

Nosotros no podemos esperar nada que no sea nuestro propio esfuerzo revolucionario: el esfuerzo de los trabajadores hermanos. Y decimos: ¡Proletarios de todos los países, ¿a qué esperáis?!

Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.º serie - N.º 8

Organo de la Federación Regional de GG. AA. de Levante

Viernes, 19 Febrero 1937

Son momentos de honradez. El que no se sienta honrado en todo lo hondo de su ser, que se aparte. Unicamente entre honrados puede haber armonía

Autocracia, Democracia y Acracia

No puede negarse que Democracia y Acracia son hermanas. Nacieron en Atenas, y las parió el mismo pueblo laborioso e inteligente que, todavía, imprime desde su tumba rumbos al mundo.

No importa que Democracia desee el gobierno y Acracia lo niegue. Allá, en el fondo, Democracia va hacia la extinción del "kratos" griego, tanto más apresuradamente cuanto vaya capacitándose el Pueblo para vivir en Libertad. Acracia, en cambio, niega la necesidad de gobierno, arguyendo que el Pueblo, que es bondadoso por excelencia, puede vivir ya, como vivieron los antepasados del hombre, en Libertad, que es belleza de la vida, porque es armonía.

Entre Democracia y Acracia puede haber, pues, si demócratas y ácratas están bien dispuestos, inteligencia para esta acción, ya que unos y otros nos hallamos en peligro frente al enemigo común: el fascista. Pero para esto es preciso que Democracia no preste oídos a Autocracia, que no es su hermana, sino su hermanastra, ya que ésta no fué engendrada en la entraña del pueblo heleno, sino que nació el matrimonio entre despotismo y esclavitud.

Indudablemente, en estos momentos, las tres ideas sostienen redida batalla. Y lo que aconseja la sensatez es que ácratas y demócratas se unan para ir contra los autócratas, que no están solamente con Franco y con Mola, sino que, infiltrados entre unos y otros, perturban el libre desarrollo de las operaciones de guerra, porque siembran de escollos el camino que todos recorremos.

Ahora bien, y esto conviene esclarecerlo para que haya armonía en nuestras futuras relaciones, los demócratas deben sentirse, como hijos de Democracia, dignos de ella, ya que los ácratas, para que haya armonía duradera, depondrán, como han depuesto, ciertas actitudes que pudieran ser, para los que no sienten la libertad con el ímpetu avasallador que él, motivo de desunión.

En Democracia, los representantes del Pueblo no son los que gobiernan, sino el Pueblo mismo, ya que éste los ha nombrado, recogiendo aquéllos las sugerencias, los anhelos, las inquietudes que el Pueblo siente. Si es al contrario, que los representantes imponen al Pueblo sus ideas que pueden ser caprichos o sus malos humores que pueden ser hostezos de bestezuelas, entonces entre ácratas y demócratas no puede ni debe haber armonía, ya que el demócrata que se olvida que salió del Pueblo, se transforma en autócrata feroz que ordena y manda según su voluntad y agrado.

Hoy, ahora, en estos momentos, si hubiera Democracia y cada gobernante no se sintiese un autócrata, la investigación que el Pueblo pide por la catástrofe de Málaga sería un hecho, porque existe un clamor general que se va transformando en general malestar, que dice que este Gobierno, que a sí mismo se apellidó "de la victoria", "es el Gobierno de la Derrota", y con ello pierde todo cuanto una representación del Pueblo debe tener: autoridad moral, solvencia moral, jerarquía moral y responsabilidad moral. Porque los que se creen altos y no escuchan más que el cantar de las sirenas ministeriales, pierden todo contacto con el Pueblo que los levantó y, de demócratas, se transforman en dictadores que quieren imponer su voluntad para tapar sus faltas.

Con Democracia, Acracia, que es su hermana, puede entenderse. Con Autocracia, no. Nunca.

REFLEXIONES

No sufras, compañero, no sufras, que el sufrimiento mina el organismo hasta matarlo, y tú, para crear, necesitas bañarte en alegría, que es néctar de vida.

Ese desconsuelo que hay en tí y que debes desechar, porque no ha nacido en tu entraña, sino en la entraña de los otros, debe trocarse en esperanza, que es ansia de plenitud, para llegar a ser, con el optimismo que debe haber en tí, plenitud creadora.

En la feria de la vanidad, hermano, abundan los chalanos que, de lo más sutil y delicado y exquisito de la vida, hacen comercio. Debes verlos, amigo, y aun estar con ellos para conocerlos; pero sus charaneos, aunque te produzcan cierta repugnancia, no deben influir en tu ánimo hasta el punto de desconsolarte y hacerte sufrir, porque tu inteligencia, que se nutre de la alegría y el amor, perdería su brillo y lozanía, y al marchitarse, tus alas, esas que sostienen, siempre volanderas, tu ilusión, se desprenderían de tí, como hojas del árbol que duerme o que muere, y no podrían llevarte al reino de los sueños de donde tú extraes, como abejita laboriosa, del polen de las flores, las esencias que necesitas para hacer tu miel.

¿Que te han dicho que tu obra no gusta, y eso te ha producido desaliento y dolor? No, compañero, no. Redóblate en esfuerzos, púlela con más cariño, dale a las rocas duras. Y tu obra, entonces, compañero, será fecunda como fecundo es el cariño de madre, que más mima y quiere al hijo cuanto más necesita el niño de solícitos cuidados.

Los chalanos, hermano, suelen despreciar lo que compran o quieren comprar, tanto cuanto alaban la mercadería que quieren vender. Y tú, tú, sembrador de amores, no debes prestar atención a las voces del chalaneo, que te hacen daño hasta producirte desconsuelo y sufrimiento, sino a las tuyas, a las que hay en tí, sacando, laborioso, de la cantera virgen que existe en tu entraña, los mejores blancos bloques que ofrecerás a tus hermanos después de fundirlos, tú que puedes, porque eres creador, el soplo de

Federación Anarquista Ibérica

¡Hay que movilizar a todo el mundo!

El sacrificio de los heroicos combatientes antifascistas que desde la fecha gloriosa del 19 de julio caen en los frentes de combate, exige que la movilización sea extensiva a todos los hombres y mujeres válidos para el trabajo. No es bastante movilizar dos quintas. Hay que movilizar a todo el mundo y hay que exigir de todos que trabajen para la guerra.

El Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica, en estos momentos decisivos para la guerra, entiende que:

Primer.—Por encima de todas las trabas burocráticas y en un plazo brevísimo deben estar movilizados todos los hombres y mujeres útiles para emplear sus actividades en todos los trabajos que interesen directamente a la guerra. Para este efecto, exige que se paralíen por tiempo ilimitado todas las actividades inútiles o no necesarias para la guerra, y de manera especial los bailes, cafés y demás diversiones que constituyen un escarnio para los que se baten en los parapetos, desnudos y carentes de lo más necesario.

Segundo.—Hacer cumplir a rajatabla la consigna de que todas las armas largas deben ser enviadas al frente, y exigimos también, que todos los hombres actualmente armados sean empleados en tareas de guerra, claras y concretas.

Tercero.—Todo el oro y demás metal actualmente parado, sin realizar ninguna función útil, debe ser entregado a los Departamentos de Guerra, o éstos lo deben confiscar, a fin de emplear su valor en las necesidades de la guerra.

Cuarto.—Todos los organismos obreros y antifascistas deben vaciar sus cajas y sus ingresos para un fondo común, a emplear exclusivamente en fines útiles para la guerra.

Quinto.—Debiendo constituir la caída de Málaga una seria y definitiva advertencia para los que tienen el deber de controlar el mar, exigimos que inmediatamente se pongan en práctica medidas que imposibiliten la política catastrófica que hasta ahora se ha llevado a efecto en el Departamento de Marina y de Aire.

Sexto.—El mando único debe ser consigna a cumplir inexorablemente por todos los sectores antifascistas, no olvidando la necesidad de que todos los puestos de mando, desde el Ministerio hasta los de menor categoría, deben estar "controlados estrechamente" por las ORGANIZACIONES SINDICALES REVOLUCIONARIAS.

Los anarquistas haremos cumplir sin titubeos estas consignas. El tiempo apremia y el enemigo está bien pertrechado. Quienes sobrepongan a las necesidades y conveniencias de ganar la guerra, sus propios intereses de partido o de sector, dividiendo directa o indirectamente el frente de lucha antifascista, son declarados traidores por la Federación Anarquista Ibérica, que declara públicamente no tener nada de común con ellos y estar dispuesta a hacerles frente como auténticos enemigos.

Y vosotros, obreros, ¿qué hacéis?

Acusaciones contra el Gobierno británico

LONDRES.—Esta tarde ha continuado en la Cámara de los Comunes el debate sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno a obtener por empréstito o con las plusvalías presupuestarias una suma total de 400 millones de libras para el programa de rearme.

vida por medio del cual perderán su pesantez volviéndose alados.

Desarruga tu entrecejo, compañero. Y, alegre y risueño, a quemarte en el fuego de tus propios entusiasmos: Para reír. Para crear. Para gozar.

El ex ministro laborista señor Alexander, en nombre de su minoría, reprocha al Gobierno que proponga un proyecto de ley que "va a disminuir el nivel de vida del pueblo inglés para toda una generación", y dice que la necesidad de rearmarse se debe a que el Gobierno no ha realizado en los años pasados una política netamente favorable a la seguridad colectiva.

Termina diciendo que los laboristas están dispuestos a votar todo lo que sea necesario para la seguridad colectiva dentro del marco de la Sociedad de Naciones; pero que se opondrán a todo rearme masivo, que sería utilizado para una política "nacional".

¿Qué falta le hacía?

LONDRES.—El Gobierno egipcio ha pedido su ingreso en la Sociedad de Naciones.

¿Por qué no van directamente a convencer a Mussolini o Hitler? Sería más pertinente

LONDRES.—El Subcomité de No Intervención se ha reunido esta mañana para terminar sus deliberaciones acerca de las cuestiones planteadas por la actitud portuguesa.

El Comité de embajadores se reunirá esta tarde y el Subcomité volverá a reunirse a las siete de la tarde.

De la reunión de la mañana se ha sabido que el Subcomité sigue sus gestiones con Portugal para convencerle de que acepte la fórmula que permita al Gobierno de Lisboa participar en los acuerdos de Control.

La Comisión del Aire ha aprobado...

PARIS.—La Comisión del Aire del Senado ha aprobado una moción invitando al Gobierno a unir todos los medios de defensa aérea en todo el territorio (defensa pasiva y defensa activa) en manos del ministro del Aire.

La Cámara ha aprobado, sin discusión

PARIS.—La Cámara ha aprobado, sin discusión, el proyecto de ley estableciendo el acuerdo de asistencia recíproca a los parados concertado entre Francia y Checoslovaquia.



ASPECTOS DEL MOMENTO

Madrid y la guerra

II

LA «QUINTA COLUMNA» SIGUE EN PIE

Se miente. Todos mentimos. Inconscientemente quizá, pero todos tenemos algo de imaginación novelera.

Llevaba yo en los ojos y en el ánimo la visión de un Madrid deshecho, completamente desgarrado; con calles solitarias, calles muertas, con portazos del viento en las casas abandonadas. Los relatos que nos llegaban de allí habían contribuido a pintarnos una ciudad con sabor a panteón.

La primera impresión fué muy otra. Casi nos sentimos desencantados. Egoístamente desencantados de que la población no se sintiera más angustiada.

Llegamos en domingo. Quizá ello acentuó que las calles, los cafés y los cines tuvieran un aspecto de población alegre y despreocupada.

Llovía. El tiempo estaba bobo. Y nosotros bobos también, con dos noches sin dormir, de vapuleo constante. Pasamos la tarde en un café cualquiera, bebiendo cerveza, hasta la hora del cine.

En Madrid funcionan toda clase de espectáculos. Empezan un poco más de las tres y terminan alrededor de las ocho. En Valencia se come cacahuets. En Madrid, "pipas".

En uno de los más lujosos cines de Madrid, antes de empezar la película sale un letrero que dice: "¡Milicianos! ¡Antifascistas todos! Para la buena conservación del local, absteneos de comer cacahuets, "pipas", etc...."

Los que formábamos el grupo son aficionados a comer en el cine. Me ref de ellos. Pero ellos no se conformaron a no mascar, y como de las chufas el letrero no decía nada, compraron una buena cantidad.

En Madrid ahora abundan mucho las chufas. En cualquier bocacalle se ve un puesto de venta.

Las chufas dicen que son buenas para la diarrea.

A las ocho de la noche, en Madrid, como no lleves cuidado, es muy fácil que te rompas las narices. Que lo diga Milímetro, cuando iba por la calle de la Montera...

En Madrid el abastecimiento está bastante mal. Arroz y lentejas, lentejas y arroz. Los que en Valencia se quejan podían hacer un viajecito allá. Lo más admirable de la población madrileña es su estoicismo. Soportan las privaciones sin darle importancia. Casi se burlan de ellas. Una noche, en la plataforma de un tranvía oí la siguiente conversación:

—Lo que es cuando pase esto, no vamos a poder ver el arroz. Ya pueden los valencianos plantar otra cosa.

Luego, uno bajito que se hallaba al lado del conductor, decía serio, muy serio:

—Pues no hay ningún técnico que pueda demostrar que no es buena la carne de burro.

Nadie rió, ni hizo aspavientos.

—¿Y qué os parecería ahora un corderito al horno, con sus ajitos y ramitas de perejil?

Hubo un silencio que fué todo un poema. Alguien cortó:

—Dejémoslo estar. ¿no os parece?

Rieron. Todos rieron. Y cambiaron de conversación.

En Madrid, en algunos sectores, la lucha está a muy corta distancia de la población. Allí se resiste, se ataca. Se lucha. Se muere. La guerra, la revolución, allí es una realidad que está a cuatro pasos. Por ello la acción de la retaguardia de esos cuatro pasos debía ser dura. Pero no lo es. O no parece serlo.

Madrid presenta un fuerte contraste. El estoicismo de unos, que sin una queja desafían la escasez de víveres y la metralla que derrumba casas enteras, y la conducta descaradamente provocativa de la "quinta columna".

La revolución no ha arañado hondo.

El despotismo del señorito y el servilismo de la criada, existe aún.

Se conectan estaciones facciosas y luego, como quien no, se dejan correr las noticias. La caída de Málaga por allí corrió mucho antes de que apareciera en la Prensa. También se decía que el Gobierno abandonaba Valencia a todo escape y se iba a Barcelona.

Una noche en el Metro, subió un grupo de milicianos; por cierto que eran levantinos. Se veía en ellos que acababan de regresar de las trincheras. Estaban alegres y cantaban. Sus uniformes, sucios de barro, desentonaban de los trajes pulcros y abigarrados de algunas damas. Cantaban los milicianos. Canciones cómicas. Todos a coro. La mayor parte reían. Pero había algunas caras de palo.

—¡Qué ganas tenía!... ¡Cómo oían a vino! ¡La madre que los echó!...

—¡La madre que los echó! Oían a vino. Cantaban. Tenían la ropa sucia de barro...

Y aquella dama, aquella cara de palo, lo dijo en voz alta, con una rabia y un asco que le salía por los ojos.

Sentí deseos de intervenir. Los milicianos eran levantinos. Me sentí consuelo. Pero no hubo necesidad. Fué un madrileño quien salió en su defensa:

—Lo que debe usted hacer es llevar más cuidado con lo que habla. Esos hombres vienen a defenderle la casa...

La dama calló. Había concentradas sobre ella varias miradas hostiles.

El madrileño se volvió a mí. Estaba pálido, nervioso. Mordió las palabras:

—¡Esa zorra, debe ser la querida de algún fascista!

La "quinta columna", allí, a cuatro pasos del frente, sigue en acción. Enreda. Provoca. Y no oculta su confianza de que el triunfo de los suyos está próximo.

Próximo no está. Ni siquiera lejano. Porque antes que triunfaran ellos no hablamos de quedar uno. Y hay mucha gente comprometida.

Tengo una fe indeleble en el triunfo a nuestro favor de la guerra. No por el impulso romántico de amor a la Revolución, sino por instinto de conservación. Hay mucha gente comprometida en el movimiento. Esa masa neutra, indecisa, que al principio, creyendo que todo era pan comido, se abocó aceptando cargos de brillo. Ahora, en la suposición de que sufriríamos un revés, pensaría sobre ellos enorme responsabilidad. La cabeza no estaría segura sobre sus hombros.

Románticos hay pocos. Pero el instinto de conservación anida en todos.

Y suponed que llegara un momento en que nos sintiéramos perdidos y en que por instinto fuéramos a defendernos. No lo dudéis. La guerra entonces la habíamos ganado.

Pero me he alejado del reportaje.

Nos han dicho varios madrileños que las afueras de Madrid son las que más han sufrido las consecuencias de la guerra. Nos proponemos para mañana visitarlas.

Y también algunos frentes.

ARSENIO OLCINA

Nosotros
REVISTA DE LA FEDERACIÓN ANARCOSINDICALISTA



Pueblos que se liberan:

SIMAT DE VALLDIGNA

Enclavado en la comarca de Gandía, Simat es un alegre y sencillo pueblecito de tres mil quinientos habitantes, una buena parte de los cuales están batallando en frente. Para formarse una idea aproximada de cómo piensa este pueblo, basta saber que todos los combatientes están enrolados en la Columna de Hierro, en la cual tienen puestas los campesinos sus esperanzas de manumisión, sus esperanzas revolucionarias.

En Simat no existe problema entre la C. N. T. y la U. G. T. que, unificadas, trabajan al unísono por la liberación económica y moral del pueblo.

Las dos centrales sindicales han ido a la socialización del campo como única base de su emancipación.

Simat vive la Revolución. Y es que el campesino está más en contacto con Natura y vive más los momentos actuales entregado intensamente a sus problemas de siempre, planteados y nunca resueltos por la presencia gris del guardia civil cruel e inhumano.

Los trabajadores de Simat se han lanzado audazmente, pero con conocimiento de causa, a la transformación de la economía del pueblo. Ya no depende la tal de la naranja únicamente; ahora se elabora carbón porque así lo han exigido las necesidades de la Revolución. Ahora, el carbón, las patatas, el azafrán y el trigo, constituyen la riqueza económica del mismo, cuya economía, pendiente antes casi exclusivamente de la naranja, hacía que al fallar una

cosecha por cualquier causa, el pueblo pasara hambre hasta la cosecha próxima.

Como prueba de lo que puede y hace un pueblo cuando quiere y es dueño de sus destinos, diremos que un plan de canalización existente en Simat, en proyecto más de treinta años y que debía evitar el desbordamiento de las aguas y posibilitar su aprovechamiento para regadío, no se había podido llevar nunca a la práctica por el egoísmo bastardo y negador de cuatro caciques usureros, y ahora, el pueblo, en magnífico y rotundo mentís a un régimen putrefacto que cayó al impulso de sus mismos defectos de origen, hace que sea una realidad en unos meses. lo que no pudo hacerse en años.

Ni que decir tiene que en Simat no existe el paro obrero. Donde todo es de la colectividad; donde la propiedad privada ha dejado paso a la comunal, no puede haber paro obrero, porque en un pueblo siempre hay algo que hacer y un pueblo en el que se ha logrado la armonía de sus hijos, siempre tiene con qué cubrir las necesidades de quien entre ellos se muestre necesitado.

Simat es de los pueblos que han hallado su propio camino.

Decenas de camiones de víveres servidos para el frente sin percibir un céntimo, dan idea de la solidaridad de Simat y de sus hijos, no de ahora luchadores, como lo patentiza su historia.

Simat es de los pueblos que propusieron liberarse y lo van consiguiendo.

Problemas del campo: su pasado y su presente

Con el título que encabeza estas líneas y siguiendo un curso de conferencias organizado por la Comisión de Propaganda del Comité Regional, el compañero Artal, de la Federación Regional Campesina, dió ayer en el teatro de la Libertad la segunda conferencia de dicho ciclo.

Presidió el compañero Mistral, que, tras de unas palabras de salutación, hace la presentación del orador y le cede la palabra.

Artal, con su peculiar grafismo, hace una exposición clara de lo que fué el campo en la pasada época en la España cuya genuina representación es el fascismo. Hambre, miseria, dolor. Dolor infinito aún, pero que se va restañando y

acabará cuando acabe el fascismo, que se halla agazapado en el campo.

Opresión, tiranía, trabajo agotador de sol a sol, en el que el campesino, nuestro campesino, se embrutece; eso era el campo y no debe volver a serlo.

El señoritismo, que medraba a expensas del campesinado, debe morir con el fascismo y no renacer bajo ningún pretexto.

Debemos intensificar más la producción, llevando al campo la suficiente maquinaria para que produzca la tierra toda y no quede ni un palmo de terreno sin cultivar. Que no se dé el caso que se está dando, en que hasta regiones como ésta en que más intensificada está la producción, existen doble número de hectáreas sin cultivar que cultivadas, y esto no son ganas de hablar, números cantan: contra 157.000 hectáreas cultivadas hay en Levante 827.000 sin cultivar.

La estulticia y avaricia de los terratenientes españoles está reflejada en que el campo se trabaja aún con los mismos procedimientos rudimentarios que usaron los árabes. Hasta los mismos sistemas de regadío se emplean desde hace diez siglos.

El campesino ha sido siempre la víctima propiciatoria del capitalismo y el clero, que hallaron en él su mejor fuente de ingresos.

No se debe repetir, bajo ningún concepto, el caso del "rabassaire" catalán, quitándole terreno al monte improductivo, y tras de hacer de un pedregal un vergel, verse desahuciado por el amo, ese amo gorboso y cruel, cuyas canchales deben ser aventadas.

La usura, el caciquismo, el fisco, fueron las tres garras cuando el campesino, quitándose de la boca, de su ya parca alimentación, adquiría en propiedad algunas tie-

rras tras el deseo de liberación. Y así, al querer liberarse, se esclavizaba más; la propiedad privada no le resolvía el problema de su libertad económica o moral. La solución, ni ayer ni hoy, no está en que la tierra sea particularmente para quien la trabaje, sino que debe ser en cada Ayuntamiento para el pueblo; en cada límite comarcal para la comarca, y dentro del límite nacional, para la nación toda.

Para ganar la guerra y consolidar la Revolución, lo fundamental es la colectivización de la tierra.

En Alfara de la Libertad lo colectivo se ha llevado al extremo de suprimir la moneda para las transacciones del interior de la población, quedando únicamente para las que se llevan a cabo en el exterior. Allí, todos los útiles para producir, producen, y consumen todos. A cada cual, según sus necesidades, y de cada cual, sus fuerzas para la producción. He ahí el lema que deberá armonizar las humanas relaciones y que es un hecho ya en algunos pueblos de Levante, cubi el que citamos, y también Pedralba, que marca con su actuación una estela luminosa a la que seguir.

La Revolución en el campo se lleva a cabo, a pesar de los obstáculos que quieren impedirlo, porque el campo vive más intensamente los momentos actuales que la ciudad.

Los campesinos estamos llevando el sistema de intercambios, que substituye con ventaja a la moneda, hasta el exterior, en el que ya llevamos hechas bastantes transacciones, sin que haya intervenido ese factor vil que es la moneda y que encanaga y corrompe cuanto toca.

Estamos estructurando una economía nueva, fuerte y viril, que acabe con la caduca e inhumana que terminó el día que se manifestó en armas el fascismo.

En su día, la Comisión de Propaganda del Comité Regional editará un folleto en el que recogerá íntegra dicha conferencia. A NOSOTROS ya solamente nos cabe decir que el compañero Artal, debido indudablemente a la intensa actuación que lleva, no dió de sí ayer lo que está acostumbrado a dar. Estrévo bien, sí, pero no como él puede, no como él nos tiene acostumbrados. Sabemos el mucho trabajo que pesa sobre él, como sobre todos los compañeros de la Federación Regional Campesina, y nos permitimos, a fuer de amigos, aconsejarle que no se prodigue tanto, o que descanse por unos días, abandonando en absoluto toda actividad. Vale más perder un poco tiempo, que agotar una inteligencia como la de Artal. No te prodigues tanto, compañero.

Cerró el acto el camarada Mistral, resumiendo el acto brevemente.

OLYMPIA

LUNES PROXIMO:

Estreno en español

BUSQUENME UNA NOVIA

Con Herbert MARSHALL, Jean ARTHUR y Leo CARRILLO.

¿Duermen juntos y no son casados?

¿Son casados y no duermen juntos?

¿Por qué el marido va a casarse con otra y ella no quiere casarse con su marido?

RIALTO

LUNES PROXIMO



en español

Una película que nos permite penetrar en la vida de los estudios cinematográficos de los Estados Unidos a través de un grama de emoción y misterio.

INFORMACION DEL EXTERIOR

Nosotros, anarquistas, decimos desde aquí, desde España, desde este país glorioso que no tiene émulo en la historia de los pueblos, que los gobiernos demócratas de Europa nos están traicionando miserablemente. Y que su cobardía, frente al fascismo invasor, no tiene parangón en la historia de las cobardías del mundo

«MOVIETONE» INTERNACIONAL

Sólo confiamos en el esfuerzo revolucionario de los trabajadores del mundo

La farsa sangrienta de los Comités y Subcomités de "no intervención", nos duele ya en el alma. Es mucha farsa. Es demasiado farsa. Sobre todo, si se tiene en cuenta que nosotros jamás creímos en la política, por considerarla siempre como veneno de discordia entre los pueblos y sembradora de confusionismo entre el proletariado. Sobre esta concepción nuestra de la política, los hechos nos han dado mil veces la razón. Pero por si no bastaba, ahí tenemos a esos Comités y Subcomités de "no intervención", llenando el copo de todas las razones.

Lo que está ocurriendo con España es algo que no tiene precedente en la historia del mundo. España, país que defiende su libertad y la integridad de su suelo; país que todo lo está dando por la dignidad, el bienestar y la paz de todos los países, se ve ahora escarnecida y burlada miserablemente por esa farsa trágica de la "no intervención". Las democracias nos están traicionando de la forma más canallera. Nos están dando la puñalada por la espalda, como si nosotros fuésemos un país de castrados. Con nosotros se quiere repetir lo de Abisinia. Con nosotros se está jugando. Se está...

Los calificativos que nos merecen esos Estados demócratas, autores y cómplices de la gran farsa internacional, están en el ánimo de nuestros lectores. Pero España no puede tolerar que se la engañe. España no puede tolerar que se la escarnezca. España no puede permitir que se juegue con la sangre y el dolor de sus hijos. Porque España es un país de héroes abanderados de la Revolución Social que alumbró al mundo. Pero España, fuera de aquí, donde se lucha contra la bestia feroz de tres Estados fascistas, no puede atender ahora a su lucha en los demás países.

Requerimos a todos los obreros, a todos los revolucionarios hermanos nuestros, a todos los hombres dignos, de conciencia, para que acaben de una vez con tanta farsa trágica. Con tanto escarnio a un país que está dando lo mejor de su vida para el triunfo de la paz y la dignidad de los pueblos...

El diputado inglés Stafford Pripps acusa al Gobierno de imperialista

LONDRES. — El ministro de la Defensa Nacional, sir Thomas Inskip, dijo, en el curso de los debates en la Cámara de los Comunes, que había que tomar en consideración, hablando de la seguridad colectiva, que ningún Estado debía ser más fuerte que Inglaterra. Señaló la necesidad de preparar grandes reservas de municiones, y dijo que ha sido formado por el Gobierno un Comité de Información, en el que están representadas todas las Armas, y otro que dará cuenta de todas las novedades industriales del extranjero. Además se preparan grandes cantidades de materias primas para el armamento, y que, en caso de una guerra, el reparto de víveres será objeto de control. En nombre de los liberales interviene Francis Acland, y critica menos el rearme en sí que los fines y métodos del Gobierno.

A esto sucedió un debate general, en el cual la oposición se esforzó en plantear el mayor número posible de cuestiones sobre política exterior. El diputado laborista Wedgwood dijo: "El único Estado verdaderamente peligroso es Alemania, y, en efecto, hay que decir que tenemos que meternos en gastos para luchar contra Hitler". Reprochando el Libro Blanco, que no prevé una política de alianzas, Wedgwood añadió: "¿Quién asegurará la coordinación de los ejércitos franceses, ingleses y rusos, es decir, el de los tres países que corren el peligro de ser atacados por separado, si no se unen estrechamente? El Gobierno puede decir que no da seguridades de que a este respecto continúan las consultas".

El jefe de la Liga socialista, sir

Stafford Pripps, atacó acto seguido y violentamente al Gobierno inglés y al Gobierno alemán, acusando a los dos de dar seguridades pacíficas, pero de tender, en efecto, a una política imperialista.

Preparándose para la guerra

ROMA.—Los periódicos dan cuenta de que Turquía va a encargarse a los astilleros navales italianos la construcción de algunos buques de guerra.

A cambio de esto, Italia comprará carbón y cromo a Turquía. Este intercambio parece ser el resultado de las conversaciones de Ciano y Rustu Aras, celebradas recientemente en Milán.

Ese es el camino de la armonía

PARIS.—El Comité francés de Cooperación europea ha discutido el informe sobre las perspectivas del acercamiento económico en Europa.

El ponente, señor Elbel, ha solicitado especialmente se busquen las soluciones precisas sobre el problema de las materias primas y la sustitución de las industrias de guerra por trabajos para la paz.

Bueno, hombre, bueno

LONDRES.—El señor Azcarate, embajador de España en Londres, ha marchado a Valencia para conferenciar con su Gobierno.

El problema de abastecimientos y los pasteleros alemanes

BERLIN.—Las restricciones alimenticias que impone a los alemanes el plan de cuatro años, se traducen por diversas medidas que han sido dictadas por las autoridades con vistas a ahorrar las materias primas.

Estas medidas se refieren especialmente a las grasas, mantecas, aceites y cereales, y las autoridades han dictado órdenes para que los pasteleros no empleen sino una mínima cantidad de estos productos.

Debido a todo ello, los alemanes se ven privados de su manjar favorito la "crepe", que los pasteleros no pueden fabricar debido a esas prohibiciones.

Las autoridades se han dirigido a la población llamándola la atención sobre la conveniencia de que por la mañana, en los desayunos, no consuman más que una sopa azucarada.

PARIS.—Los acuerdos relativos a la prohibición del envío de voluntarios a España, adoptados esta mañana por el Consejo de Ministros, estipulan que queda prohibido a todo súbdito francés prestar servicio en los ejércitos españoles o de posesiones españolas, incluso de Marruecos.

Asimismo queda prohibido a toda persona de nacionalidad francesa o extranjera, excepto a las de nacionalidad española, residentes en Francia, salir de este país para España o posesiones españolas.

También se prohíbe el tránsito de estas personas por territorio español.

Tal para cual

BERLIN.—Comunican de Salamanca que el cabecilla Franco ha recibido un telegrama de Roma, firmado "Alfonso XIII", felicitándole entusiastamente por la toma de Málaga.

Franco ha contestado con otro despacho dando las gracias.

Avanzamos en el frente de Madrid

PARIS.—Comunican de Madrid que el comunicado del Consejo de Defensa facilitado a mediodía dice:

"En el curso de la ofensiva realizada ayer por el Ejército republicano en el frente del Jarama, el enemigo fué obligado a retirarse de varias de sus posiciones, desde las que intentó en el curso de la pasada semana amenazar las comunicaciones entre Madrid y Valencia. En ciertos lugares, los rebeldes se retiraron con tal desorden, que les fué imposible llevar sus armas y municiones, las cuales cayeron en poder de los gubernamentales."

El Alto Mando calcula en cinco kilómetros el avance de las tropas leales en este frente. En el curso de este avance, las posiciones ganadas por los gubernamentales en el sector de La Marañosa son consideradas como de la mayor importancia estratégica.

Una incursión aérea sobre Madrid, efectuada por una escuadrilla de Junkers de bombardeo, protegidos por una veintena de aparatos de caza, fué detenida por los aviones republicanos."

Los efectivos alemanes han aumentado considerablemente contra lo estipulado en todos los tratados

LONDRES. — El "Manchester Guardian", comentando el aumento de los armamentos alemanes, dice:

"A fines de 1935, los efectivos del ejército alemán eran de 550.000 hombres. Hoy ascienden a 800.000, y a primero de año han sido creados dos nuevos Cuerpos de ejército, con 15 divisiones de Infantería. El ejército, que en 1936 constaba con 65 regimientos, consta hoy de 100, y la Artillería, de 67, contra 42 anteriormente. Actualmente está en formación un nuevo Cuerpo de ejército, el 13.º Como faltan cuadros de mando, han sido llamados al servicio todos los oficiales retirados del ejército y la policía, y se acelera la enseñanza de nuevos oficiales. Todos los años,

200.000 hombres de la reserva hacen un período de dos meses, y también están en formación los Cuerpos de la reserva territorial.

Los "camisas pardas" suman un total de 300.000 hombres, y las secciones de Seguridad suman un millón; todos los cuales hacen un período de instrucción militar.

La aviación alemana ha sido también aumentada considerablemente, y ha pasado en un año de 50 escuadrillas a 137, con 2.060 aviones de primera línea.

También se multiplica la formación de grupos antiaéreos.

La flota de guerra ha sido aumentada en 1936 en 23.000 toneladas, y hay en construcción 183.000, que se dividen así: cinco cruceros, dos portaaviones y 20 torpederos."

Los diputados laboristas dicen que no creen en la paz de Alemania

LONDRES (Cámara de los Comunes).—El diputado laborista Stafford añadió que no creía lo más mínimo en la sinceridad de las seguridades pacíficas de Alemania. Se declaró partidario de un pacto anglo-franco-soviético.

Todos se preparan para la guerra

WASHINGTON.—El secretario adjunto de la Marina, Charles Edison, ha manifestado a la Prensa que el programa británico de construcciones navales no causaría mal efecto en Norteamérica, y añadió que ha hablado sobre este asunto con el Presidente Roosevelt, quien ha entendido que el programa procuraría dar salida a las materias primas en poder de los hombres de negocios americanos, pero que a la vez, esto dificultaría a Norteamérica la adquisición de material necesario para sus construcciones navales.

Eso, con Italia o Alemania estaría mejor

DUBLIN.—Esta mañana ha sido publicado el proyecto de ley presentado ayer en la Cámara, prohibiendo a los ciudadanos irlandeses la participación en la guerra de España.

Las medidas adoptadas para impedir la marcha de voluntarios a España son tan amplias que llegan hasta el control de los billetes de tren y barco, y se autoriza a la policía para detener a quien juzgue oportuno.

Los miembros de la Cruz Roja podrán ir a España provistos de la correspondiente autorización.

Los presidiables

ATENAS.—Los ministros representantes de los países balcánicos han salido para sus respectivos países en tren especial, siendo despedidos por el Sr. Metaxas, miembros del Gobierno, cuerpo diplomático y otras personalidades.

La Conferencia económica del Consejo de la Entente Balcánica, se reunirá en Atenas el 18 de marzo.

Y Blum, 'en la luna...

Alemania se mete en territorio francés

BAYONA.—Según noticias de origen vasco, los expulsados de Guipúzcoa con destino a Bilbao, manifiestan que a lo largo de la frontera francesa se han construido grandes trincheras y trabajos de fortificaciones, bajo la dirección de técnicos alemanes.

Aspectos de una comedia trágica

ROMA.—El "Giornale d'Italia", asegura que el Gobierno de Roma ha adoptado todas las disposiciones necesarias para prohibir el envío de voluntarios a España.

"Estas medidas — escribe el periódico — se cree serán tomadas por medio de un decreto detallado estableciendo que ningún ciudadano italiano o extranjero, cualquiera que pueda ser su entusiasmo por la causa nacionalista española, no podrá salir del territorio italiano para mezclarse en los asuntos de España."

Entre presidiables

PARIS.—El Embajador de Italia Cerruti, ha dado esta noche un banquete en honor del Presidente de la República Sr. Lebrun. Han acudido varias personalidades políticas y diplomáticas.

¡Bueno!

El Ministerio del Aire, dice...

PARIS.—El Ministerio del Aire dice que los decretos de expropiación firmados por el Presidente, se refieren a las fábricas de Loire y Ollivier, a las de la sociedad aeronáutica de Toulouse y al aeródromo de Cannes dependiente de las fábricas Romano.

145 diputados ingleses votan en contra de la política...

LONDRES.—Ha sido votada la resolución aprobando el proyecto de empréstito, depositado por el Gobierno en los Comunes, por 329 votos contra 145.

INFORMACION DEL INTERIOR

No con frases que retumben, sino con hechos que asombren, venceremos. - Cada español, un vigía; cada español, un león indomable

«MOVIETONE» NACIONAL

Madrid, invencible

La ofensiva iniciada por nuestras fuerzas en el sector de Madrid, ha colocado a los alemanes e italianos en situaciones francamente comprometedoras. Los avances revolucionarios por Carabanchel y Ciudad Universitaria se hacen cada vez con mejor suerte. El enemigo no da, que digamos, muchas señales de vida; pero es preciso estar alerta ante los que no tienen mejor arma que la traición. Desde luego, Madrid no será nunca del fascismo. Esto no lo decimos a título de afirmación gratuita, sino que sentamos esta evidencia sobre los hechos presentes, que son la realidad de los ejemplos.

Hemos podido hablar ayer con compañeros nuestros, que dirigen las operaciones en el sector de Madrid, y a través de sus palabras hemos advertido una confianza enorme en la marcha de las operaciones en esos frentes. Estos compañeros nos decían lo mismo que decimos nosotros. Que Madrid no será jamás del fascismo. Que Madrid resiste con una heroicidad y un arrojo tales, que difícilmente pueden ser superados. El pueblo de Madrid se ha percatado perfectamente del peligro. Y lo sortea con una estoicidad y sangre fría que dan miedo. Naturalmente, que el miedo, quienes lo sienten, son los fascistas, que se retiran del cerco de Madrid por la presión valiente de nuestros milicianos.

La gesta de Madrid no tiene límites. Es una gesta de eternidades que la Historia registrará en sus páginas más preferentes. El Madrid heroico, ciudadano, civil e indómito de las jornadas del Dos de Mayo y de las insuperables de epopeya de julio y de noviembre se multiplica en las horas de hoy ante el mundo que le contempla asombrado.

Aunque siempre es conveniente —la experiencia de siete meses de guerra así nos lo ha enseñado— no vivir sólo del heroísmo de la capital gloriosa, sino procurar que todos, en los frentes y en la retaguardia, superemos, con el estímulo de Madrid, el ansia intensa de acabar cuanto antes con los extranjeros fascistas que pretenden manchar el suelo indómito de nuestro país...

Impresión del frente de Madrid

Dijimos ayer, que en el sector del Jarama se luchaba intensamente por iniciativa de las fuerzas republicanas, que continuaban el contraataque emprendido hace dos días sobre las posiciones facciosas.

El avance del Ejército popular continuó, y los rebeldes se replegaron casi constantemente. A partir de la primera hora de la tarde, el repliegue fué aún mayor, hasta llegar a una fuerte línea de trincheras muy fortificadas y protegida por alambradas. Pusieron nuestros soldados su frente ante esa posición con objeto de batirla y tomarla después. Los facciosos habían hecho este último repliegue. Allí, en esa línea de trincheras, los facciosos tenían nuevos refuerzos. El estado mayor alemán los había solicitado en vista del Carliz que iban tomando las operaciones. Los refuerzos, como decimos, llegaron en las primeras horas de la tarde, procedentes de Sevilla y Badajoz, de donde habían sido traídos por ferrocarril, así como de algunos puntos de la zona rebelde que se encuentra muy cercana a la frontera portuguesa. La mayoría de los contingentes llegados, unos diez mil hombres, son en su casi totalidad soldados de la Reichwer. Los alemanes siguen siendo el apoyo más fuerte con que cuentan los fascistas. Una vez llegados estos refuerzos, los facciosos aguantaron el ataque republicano y desplazaron una buena parte de sus recientes reservas a las posiciones situadas en las cercanías del pueblo de La Marañosa.

Como dijimos, los soldados del Ejército popular se encuentran en este sector situados en unos cerros, desde los que bater totalmente el poblado. Los alemanes atacaron por La Marañosa precedidos de carros de combate y tanques orugas y enfilaron la falda del cerro con intención de tomarlo y desalojar a los soldados de la República. Mas de tres horas duró el ataque. Las

máquinas de guerra subían por la escarpada pendiente con objeto de llegar a su cima. Los dinamiteros republicanos, derrochando heroísmo, contuvieron a los tanques orugas y carros de combate, impidiendo que pudieran arrollar las fortificaciones que nos defendían. Al cabo de tres horas, el ataque, como decimos, quedó contenido y las posiciones republicanas continuaban intactas, no obstante el cañoneo constante de los facciosos, que intentaban deshacer las posiciones leales. El cañoneo fué de una intensidad grande, así como el tiro de mortero y ametralladora que hacía la infantería alemana. En suma, los rebeldes dejaron en el campo un crecido número de bajas y no lograron adelantar ni un metro de terreno.

Entretanto, 21 aparatos de bombardeo facciosos, protegidos por un gran número de cazas, intentaron bombardear las posiciones republicanas para desalojarlas. Los soldados del Ejército popular, protegidos en los abrigos y en los accidentes del terreno, aguantaron el breve bombardeo hasta que nuestros veloces cazas envolvieron a los aparatos rebeldes. No obstante, los tractores facciosos pudieron escapar. No así los aparatos de caza, que tuvieron que aceptar el combate. Este fué emocionante por lo intenso. Las ametralladoras de los aparatos atronaban el espacio. Cuando al cabo de media hora de lucha se despejó el horizonte habían caído siete aparatos de caza facciosos víctimas de las balas de las ametralladoras de la aviación leal. Tres de ellos cayeron en nuestras líneas, dos totalmente carbonizados, pereciendo sus tripulantes. Los del tercer caza, que cayó en nuestro campo se pudieron salvar utilizando el paracaídas.

En el sector de Morata de Tajuña se combatió también intensamente, aunque menos que en La Marañosa a iniciativa del Ejército

Nuestros muertos vivirán en nosotros

MADRID.—La metralla de una bomba de las arrojadas anoche por los aviones fascistas alcanzó al coche donde viajaba el militante de la C. N. T. Pedro Orobón con otros compañeros. La metralla le entró a Orobón por el hombro y le llegó al corazón, dejándole muerto. Manuel Salgado y Lucas, que iban también en el coche, resultaron heridos aunque de poca gravedad. Orobón era destacado antifascista y jefe de los servicios especiales del Ministerio de la Guerra.

El diario "C. N. T.", después de hacer la necrología de Pedro Orobón, dice que el padre y su hermano menor, Luis, fueron muertos en Valladolid por los fusiles fascistas. Parece que el destino se ha cebado con esta familia.

Nuestras fuerzas atacan

ANDUJAR (Por correo).—Llevamos doce días de ofensiva. Desde Pozoblanco a Arjona todas nuestras líneas han atacado unánimemente, obteniendo, merced a su bravura y decisión, magníficos resultados, que si bien no llevan consigo el efecto fácil que produce la conquista de un pueblo, son de tal valor estratégico, que muy pronto surgirá, para satisfacción de los impacientes, ese anhelado efectismo. La lucha es dura, durísima. El enemigo combate con gran disciplina, resultante del terror que domina en sus filas. Hace pocos días, cuando era más intensa nuestra ofensiva sobre Villa del Río, advertimos desde el puesto de mando, la marcha precipitada de algunos grupos armados por el camino de Bujalance. Hubian impresionados por nuestro ataque. No pudieron conseguir su propósito, porque los jefes facciosos habían instalado una ametralladora dominando la carretera y que les obligó a volver a sus puestos. Aquella noche, desde nuestras líneas oímos un tiroteo que nos confirmó que se había fusilado a los que intentaban retroceder.

En Montoro seguimos ocupando el barrio de Retamar. Nuestra estancia en él será hasta el momento adecuado, en función sin duda con la ocupación de Villa del Río. Han sido relevadas las fuerzas falangistas que guarecían Montoro, por tres compañías de infantería italiana, perfectamente pertrechadas. También hay tropas extranjeras en Pedro Abad y El Carpio. El cuartel general faccioso está instalado en el Ayuntamiento.

leal. Después de dos horas largas de cañoneo, los rebeldes quedaron bastante quebrantados. Nuestras posiciones continúan siendo las mismas, sin que se haya experimentado variación en ningún sentido. En una descubierta realizada a última hora de la tarde fueron mejoradas ligeramente nuestras posiciones, pues los leales en una audaz incursión, se apoderaron de una línea de parapetos desde donde los rebeldes hostilizaban al Ejército leal.

La tranquilidad ha sido la nota característica en los frentes cercanos a Madrid, donde poco a poco nuestras fuerzas nos van descomulgando de enemigos.

En la provincia de Guadalajara, así como en el Pardo, el Plantío y otros sectores, se han fortificado intensamente las posiciones últimamente conquistadas.

Nuevos detalles del intento de fuga al extranjero de guardias nacionales

GERONA.—Van conociéndose nuevos detalles relacionados con la captura de los guardias que intentaban atravesar la frontera por los montes de Oix. Los que huían llevaban consigo, según informaciones, fusiles-ametralladoras y bombas de mano en abundancia. A medida que se internaban en el monte perseguidos por las fuerzas populares, iban dejando abandonados por sendas y vericuetos el material de guerra, demasiado pesado para poder huir velozmente.

Entre los detenidos figuran los brigadas Manuel Carceller Querol y Moisés Hernández, y los cabos José Gascón Guillén y Heliodoro Fernández Portella.

Parece ser que además de los individuos escapados de Barcelona se ha logrado copar, a tres kilómetros de la línea divisoria de Francia, otro grupo de diez individuos que pretendían también huir, procedentes de Gerona.

Los fugitivos ya detenidos son: Francisco Sáenz de la Tejada, José Casado, Luis Peláez, Luciano Casa-

do y Juan Panesa, de la Guardia Nacional Republicana; Francisco Jou Parés, ex alférez de Infantería, y un pariente suyo llamado Esteban Clérigo; Juan Asensio González, ex capitán de Infantería; un estudiante llamado Joaquín Llorca, y Luis Adrohor Riera, vecino de Gerona.

Se dice que el jefe de un puesto de la Guardia Nacional Republicana próximo a la frontera francesa era el que servía de guía a los que intentaban huir. Puede asegurarse que han sido ya capturados la mayor parte de los fugitivos. Se cree que sólo lograron escapar cuatro, entre ellos el cabo de la Guardia Nacional, comandante del puesto de Torbella, el que, como gran conocedor del terreno, no le ha sido difícil huir.

Todos los detenidos se encuentran en la cárcel de Gerona.

A las diez de esta noche, según parece, se reúne en esta capital el Consejo sumarísimo que ha de juzgar a los traidores.

Una nota del Comité regional de la Guardia Nacional Republicana

BARCELONA.—El Comité regional de la Guardia Nacional Republicana de Barcelona ha facilitado la siguiente nota:

"Los Comités de la Guardia Nacional Republicana, interpretando fielmente el sentir clamoroso y unánime de la mayoría de los camaradas que en estos tristes y desgraciados momentos comparten con nosotros el dolor y la vergüenza, que nos sonroja, de sentirse heridos en lo más íntimo por la traición, infame llevada a cabo por la cobardía de unos hombres mal nacidos que, careciendo de los más rudimentarios principios democráticos y amor al pueblo, de donde proceden, pretendieron traspasar la frontera para ponerse al servicio de la canalla y criminales huestes del fascismo Franco, y en lucha fratricida con nuestros hermanos, elevan su más enérgica protesta de condenación de tales hechos, diciendo con vital ententeza y conscientes de sus actos: ¡Castigo para los autores de esta felonía, brindándose con el corazón puesto en la causa por la que derramamos y estamos dispuestos a verter la última gota de nuestra sangre, a ser nosotros mismos los encargados de ejecutar la pena que se les imponga, lavando así, aunque sólo sea en una mínima parte, la negra mancha que por su culpa nos deshonra.

Evacuados de Málaga

BARCELONA.—Han llegado a San Feliu de Guixols, a bordo del "Ciudad de Barcelona", 3.500 evacuados de Málaga.

Continúan las evasiones del campo faccioso

GIJON.—Procedentes de Oviedo, han llegado a nuestras filas cuatro paisanos evadidos de la capital. Por el servicio de Vigilancia de costas se ha procedido durante el día de ayer a provocar explosiones en las minas que aún quedaban de las que coló en este litoral el buque pirata "Velasco".

Federalismo invertido

MADRID.—La Federación Local de la U. G. T. ha enviado una carta a la Federación Local de Sindicatos Unidos C. N. T., en la que dice que la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. de España, le ha comunicado que todas las gestiones de unidad sindical corresponden al Comité Nacional de la C. N. T. y a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y, por lo tanto, las Federaciones Locales no pueden hacer gestión alguna sobre el particular, puesto que la unificación de las dos centrales sindicales no puede hacerse en un plano local, sino en toda España.

En el mismo sentido —dice la carta— tenemos noticia de que se ha pronunciado el último pleno de Regionales de la C. N. T.

Socorro a los refugiados

ALMERIA.—La Junta de Abastos ha entregado a la Delegación Nacional de Refugiados, para los de Málaga, 5.000 kilos de arroz, 2.000 de azúcar, mil cajas de leche condensada, naranjas y embutidos.

LIRICO

LUNES PROXIMO:

Extraordinario estreno EN ESPAÑOL

Prisionero del odio

por Warner Baxter y Gloria Stuart

Un hombre sacrificado por el frenético deseo de venganza de una nación.

Desde el Pirineo hasta el Peñón de Gibraltar, un clamor: ¡Venceremos!

Desde el Pirineo hasta el Peñón de Gibraltar, un grito: ¡A las armas!

LO QUE DICE LA PRENSA Y LO QUE DECIMOS "NOSOTROS"

"Claridad" en su editorial del día 16, dice:

"Ayudan al enemigo todos aquellos que tienen en la retaguardia fusiles, ametralladoras, bombas de mano, etc., etc."

Lo reproducimos para ver si llega a oídos de Galarza y se decide a enviar material de guerra al frente.

De "Castilla Libre" del miércoles día 17:

"¿Por qué no se ha llegado ya a la alianza obrera revolucionaria de todo el proletariado español?"

Porque no quieren los burgueses.

Del mismo colega madrileño:

"El general Miaja, jefe único de la defensa de Madrid."

¡Cuidado compañeros, cuidado!

Dice Asedo Plaza, en "C. N. T." de Madrid:

"¿En qué cavilas, compañero? — En el problema que se le plantea a nuestro partido, cuando ganada la guerra, los que están en Valencia, que son más, se peleen con los que quedamos en Madrid, que somos menos."

Son más, compañero, son más; pero ellos no deben tener voz ni voto en los destinos de España que tan "lindamente" abandonan.

"Vida" de Gandia:

"Para nosotros, la quinta columna no son más que todos aquellos emboscados que en todo momento han querido ahogar las libertades de los pueblos y, por desgracia, en retaguardia todavía quedan buena parte de estas fuerzas reaccionarias."

Estamos de acuerdo, compañeros; y añadimos por nuestra parte, que tales gentes se hallan en un gran porcentaje encaramadas en los puestos oficiales.

Propagad. «NOSOTROS»

CAPITOL

LUNES PROXIMO:

ESTRENO

LA QUE APOSTÓ

SU AMOR

EN ESPAÑOL

por Bette DAVIS y George BRENT.

La mujer que no quiso casarse sin antes demostrar a su novio que en la vida de los negocios sabía tanto como él

De "Confederación" de Murcia:

"Los proyectiles lanzados contra Valencia eran italianos."

No deja de ser un consuelo, ¿verdad?

Dice "Nuevo Aragón":

"Energica protesta de Inglaterra por la agresión a sus buques de guerra."

Hace muy bien en protestar "con toda su energia", pero "Nosotros" no tenemos la culpa de que no le hagan caso.

De "La Correspondencia de Valencia":

"Democracia y barbarie."

Nunca lograron separarse.

Del mismo:

"Boxeo. Marcel Thill sigue siendo campeón."

Interesantísimo en estos momentos.

"La Voz Valenciana" dice:

"Unidad de acero, disciplina inexorable."

Bueno, mujer, bueno; pero no olvides que cuando la disciplina impera, al fallar el mando falla todo, y el mando...

Arturo Mori en "El Pueblo":

"Sólo una República como la nuestra puede entenderse con la América del porvenir."

¿Como la vuestra? ¿Y qué hicisteis hasta ahora que no os entendisteis con nadie?

"Adelante" apunta esta duda:

"Hitler y Musolini, ¿cumplirán el compromiso con los "voluntarios"?"

No, camarada, no, por lo menos no lo harán, mientras tanto no haya en Iberia las suficientes tropas mercenarias como para vencerlos. Y esto no es decir que nos venzan. A un pueblo que no quiere ser esclavo, se le antoja, pero no se le vence. ¡He ahí Madrid!

Eso es

ALMERJA.—Recibió a los periodistas el gobernador civil, camarada Gabriel Morón, y les manifestó, entre otras cosas, que mañana entregará una nota dando cuenta detalladamente de los víveres llegados, en gran cantidad, lo que demuestra el interés de las provincias hermanas por nuestra capital.

Se han establecido en distintas zonas de la provincia —agregados— puestos de vigilancia por si hubiese algún conato de desorden, a fin de restablecer la normalidad en los pueblos y dar toda la autoridad a los Consejos municipales.

Añadió que había recibido numerosas quejas de los vecinos, dando cuenta de que algunos médicos abandonaban la ciudad. "A este respecto —agregó— procederé a la detención de todos ellos, dondequiera que se encuentren, pues los hombres debemos estar siempre en nuestro puesto."

Fuga malograda

BILBAO. — La Policía marítima ha realizado un nuevo e importante servicio al descubrir a varias personas que intentaban escapar hacia el campo faccioso en una embarcación pesquera. En Bermeo, esas personas se pusieron al habla con el patrón del barco "Danielín", llamado Germán Goitia, ofreciéndole una importante cantidad por trasladarse a Francia. El patrón consultó con los tripulantes, y quedaron conformes, una vez acordado repartir la cantidad entre todos. La Policía, que venía realizando indagaciones, logró averiguar quiénes eran los fugitivos. Primeramente se personaron los agentes a bordo del "Danielín", cuando se disponía a hacerse a la mar, y comprobaron que la dotación estaba completa. Aunque al principio negaron los hechos que se les imputaba, los tripulantes acabaron por confesar la verdad.

Los detenidos, además de la tripulación y el patrón del barco, son: Manuel Castellón Rodríguez, médico al servicio de las Milicias; Antonio Zarauz Larrea, primo del anterior, chófer que fijó la cantidad de 2.500 pesetas como prima que cada uno debía entregar al patrón del "Danielín"; Francisco Javier Olazábal Yhon, ingeniero industrial; José Joaquín Olazábal Yhon, estudiante de ingeniero industrial; Pedro Migoya, estudiante; Ceferino Mendizábal; Enrique Torres Sáenz; Rafael Zuazola, industrial; Luis María Goitia, estudiante de ingeniero; Enrique Landieta, ingeniero; Alejandro Echevarría; Jesús López Piña y José Idala.

Les fueron ocupadas 20.000 pesetas en moneda española y extranjera y joyas de bastante valor.

Este nuevo servicio de la Policía marítima ha sido muy elogiado.

Impresión de última hora en el frente de Madrid

MADRID.—Durante la noche pasada y la casi totalidad de la mañana de hoy, en los frentes del Centro, incluido el del Jarama, la tranquilidad ha sido completa. Desde primera hora de la mañana, nuestras fuerzas se han dedicado intensamente a rectificar más favorablemente las posiciones conquistadas en el sector del Jarama y a consolidarlas, haciéndolas poco menos que inexpugnables. Tanto en este sector del Jarama como en el de La Marañosa, el enemigo ha quedado notablemente quebrantado. Más de tres mil suman las bajas tenidas por los facciosos durante los dos días en que hemos llevado la ofensiva. Ha habido que recoger gran cantidad de cadáveres en el campo de batalla, pues los rebeldes los dejaron abandonados.

En ambos sectores, Jarama y La Marañosa, el enemigo ha hostilizado con fuego de cañón y ametralladora las posiciones leales conquistadas ayer. Nuestras fuerzas han aguantado heroicamente la fuerte hostilización del enemigo, y no han rectificado ni un ápice las posiciones que defendían. Es más: en algunos sectores, mediante golpes de mano, se ha podido avanzar ligeramente. Donde mayor ha sido la hostilización enemiga fué en el sector de Morata de Tajuña. Los rebeldes, sin llegar a atacar, hostilizaron con más intensidad que en otros puntos, sin que causasen bajas en nuestras filas.

Nuestra aviación, mediada la mañana, realizó vuelos de exploración, bombardeo y de castigo sobre las posiciones rebeldes, logrando destrozar algunos depósitos de

municiones que los facciosos tenían en su frente.

Continúa la tranquilidad en la provincia de Guadalajara, así como en los sectores cercanos a Madrid. Las fuerzas leales que operan en la carretera de Las Rozas han continuado su avance hasta tal punto, que poco a poco han ido llegando hasta las cercanías del pueblo. Las Rozas ha sido evacuado ya, no sólo por lo que se pudiera llamar población civil, sino por las fuerzas rebeldes, ante la imposibilidad de una defensa. Los contingentes leales están situados de tal manera, que solamente han dejado una salida para las fuerzas facciosas.

También en la provincia de Avila continúa con actividad inusitada el avance de nuestras tropas. Los leales han tomado las primeras casas de un importante pueblo de la provincia, y es probable que en su totalidad sea muy pronto de las fuerzas leales. Se da la circunstancia de que las bases de aprovisionamiento de los rebeldes en esta provincia son importantísimas y las vías de comunicación las tenemos todas en nuestro poder, por lo que la situación de los facciosos en este sector es, bastante difícil.

Como resumen de esta media jornada podemos decir que, en términos generales, es favorable para las armas republicanas, pues en el sector más delicado, Jarama-La Marañosa y Morata de Tajuña, continuamos llevando la iniciativa, y se han rectificado posiciones, como ya hemos dicho, favorablemente.

Más información del extranjero

Manejos fascistas en los Balcanes

BELGRADO.—Las revelaciones del periódico "Politiko" sobre los manejos nazis en Yugoslavia son completadas por informaciones de otros periódicos, que revelan las concomitancias de los enviados financieros del Reich con el partido de oposición fascista de Zagreb. Se había llegado a la constitución de una sociedad denominada Unión Técnica, cuya misión consistía en

crear filiales en todas las ciudades yugoeslavas y procurar hacer pedidos a Alemania y a adjudicar a casas alemanas los concursos de obras públicas en Yugoslavia. Algunos de los complicados han huido al extranjero en avión. Estas revelaciones han causado gran sensación en los círculos interesados y en la opinión pública, y se cree que tendrán graves repercusiones.

¡Naturalmente!

Y en España muriéndose los alemanes

BERLIN.—Ha terminado sus trabajos el Congreso Internacional de Ex combatientes. Con este motivo, el presidente, duque de Coburgo, ha pronunciado un discurso, en el que ha subrayado que los ex combatientes de la guerra mundial tienen por misión la realización de una paz verdadera, que evite al mundo una nueva mantanza.

Ese es el camino

Un navío de guerra italiano que naufraga

ATENAS.—El navío de la marina de guerra italiana "Erdano" ha naufragado cerca de la isla Antikitera. Se salvaron 58 hombres de su tripulación, pereciendo uno de ellos. Inmediatamente salieron para el lugar de suceso varios médicos y socorros.

Mientras España es invadida por alemanes e italianos

LONDRES.—Comunican de Ottawa que el ministro de Justicia ha presentado en la mesa de la Cámara un proyecto de ley prohibiendo la marcha de voluntarios canadienses a España y el alistamiento de ciudadanos canadienses en el extranjero.

Nuestra artillería hace explotar un polvorín

BILBAO.—Parte de guerra del consejero de Defensa de Euzkadi:

En los sectores de Marquina, Ochandiano y Orduña, nuestras tropas han hostilizado las posiciones enemigas con fuego de fusil y ametralladora, volando un polvorín situado frente a nuestras posiciones de Calamua. En el sector Elgueta-Elorrio, fuego de artillería. En el resto de los frentes, sin novedad.

Después de un banquete, es natural el elogio

LONDRES.—Winston Churchill, hablando anoche en el banquete de la Federación Británica de la Industria del Hierro y el Acero, aplaudió el programa gubernamental de rearme, recordando que desde hace tres años Alemania consagra anualmente al mismo millón de libras, por término medio.

Elogió también al Gobierno, por la neutralidad que ha sabido mantener en el conflicto español.

En los círculos... viciosos

LONDRES.—En los círculos bien informados se cree que las negociaciones de gestiones inglesas cerca de Portugal y relacionadas con la cuestión del Control obtendrán un resultado positivo.



REPORTAJES

VIGÍAS DE LA REVOLUCIÓN

CON LA COLUMNA DE HIERRO

EN LA CARCEL...

Dentro de las cárceles, los nombres de la Revolución iban fraguando en su pensamiento toda una sociedad nueva. En la cárcel se van con claridad las cosas que los hombres de la calle no alcanzan a comprender. La cárcel, para los revolucionarios, es algo así como un mundo aislado, en el que las ideas pugnan impacientemente por convertirse en hechos magníficos. En hechos, que san la lección para los hombres del porvenir, y el estímulo, para los del presente. En la cárcel, se aprendieron muchas cosas. En la cárcel, se aprendieron tantas cosas, que la Revolución es ya casi como una especie de consecuencia de esos días llenos de soledad, llenos de pensamientos elocuentes y altivos...

Los hombres que vivieron la cárcel; que conocieron la soledad de la cárcel; que sintieron en sus entrañas el fulgor de unos pensamientos sublimes, que pugnaban por convertirse en realidades, saben mucho de esas cosas. Y más aún en momentos en que la Revolución empieza, para acabar con todo un viejo sistema de opresión pasada...

ESOS CARTELES

Madrid estaba en peligro. Los avances fascistas pretendían cercar la ciudad heroica. Los defensores de la capital habían perdido el valor de las columnas confederales. Y un nombre, prendió pronto en los labios de todos: La Columna de Hierro. El prestigio de su heroísmo por tierras de Teruel, corria de boca en boca. Y un raro fetichismo se apoderaba de todos nosotros. Sentíamos ansias de conocerla. Se nos dijo que era una columna anarquista. Y esto bastaba para encender nuestros ánimos febriles y nuestra sed de nuevas emociones. Las jornadas de Madrid, eran jornadas duras. Cada día que pasaba, el fascismo se acercaba más y más a las puertas de la capital gloriosa. Y nosotros, pegados a la tierra como pedruzcos de sus propias entrañas, recordábamos un nombre: La Columna de Hierro.

Y... Eran los carteles. Eran esos carteles, que la ciudad levantina tiene en sus plazas y calles, pegados como gritos macizos. Unos carteles que llaman poderosamente la atención. En ellos, se habla de fortalecer la Revolución. En ellos, se llama a los obreros para ingresar en la Columna. Carteles llenos de fuerza, de brío, de arrojo.

Un hombre duro como el hierro, cruzado el pecho por un correaje a manera de un guerrillero del Pueblo. Nos llama a todos a la lucha por la libertad. Después, el campesino que trabaja la tierra, que es suya, y que no permite que el burgués se la arrebate. Luego, ese otro de los hombres que con las culatas de su fusil —que hace la guerra antifascista— quieren romper las cadenas que oprimen al mundo. Todos ellos, gritos anarquistas. Consignas que todos llevamos en el pecho. Y presidiendo sus gestos y sus gestos gallardos, el amor que quiere triunfar sobre todas las cosas...

CON LA COLUMNA...

Las exigencias de la Revolución lo apremiante de hacer la guerra más eficazmente, nos hizo conocer de cerca a sus hombres, a los hombres que componían y componen este brazo fuerte y duro, amplio e idealista de la Columna libertaria. Hemos visto a sus hombres. Hemos hablado con ellos. Les hemos tratado en la intimidad de la guerra. Y hemos conocido algunos de sus propósitos. A través de nuestras conversaciones y de nuestras visitas a los frentes de Teruel, sector en el cual opera la Columna de Hierro, hemos advertido que estos hombres rudos y sinceros, deseosos de ganar la guerra cuanto antes y de que la Revolución sea un hecho, lo dan todo para conseguirlo.

Viéndoles actuar, conociéndoles de cerca, tratándolos lo mismo en el frente que en la retaguardia, todos los prejuicios que oímos en la ciudad con respecto a ellos, se van desvaneciendo ante la realidad de los hechos constructivos y de su actuación limpia y generosa.

Para que nuestros lectores sepan cómo y en qué circunstancias nació la Columna de Hierro, vamos a reproducir un informe que el Comité de Guerra de la misma, emitió a sus centurias a últimos de enero.

INFORME DEL COMITE DE GUERRA

—Dice así: "Ante las circunstancias, queremos dar una vez más las pruebas de que sabemos apreciar, tanto los momentos de gravedad como las oportunidades que deben aprovecharse, para que la causa tan querida por nosotros no pueda verse abajo. Y ante esto, hemos de ser sinceros y exponer clara y rasadamente la situación de nuestra Columna.

Nos proponemos hacer historia de la formación de la Columna y detallar todo su desenvolvimiento hasta la fecha:

Las columnas tuvieron su origen, por el espíritu revolucionario de los hombres que andamos de cárcel en cárcel. La burguesía había expoliado demasiado a la clase trabajadora. A sus pretensiones de redobrar su canalla actuación, fué preciso responder gallardamente. Y a igual que en otras regiones, en Valencia decidimos cortar energías a los enemigos de las libertades. Así, tomamos los cuarteles que no ofrecían garantías para el pueblo. Seguidamente, las armas había que hacerlas servir. El fascismo caminaba rumbo a Valencia; con poco esfuerzo podían colocarse a las puertas de la capital, que hoy dirige la lucha por la libertad. No era posible organizar la salida de nuestra Columna con bases previamente estudiadas. Como nos fué posible, salimos de Valencia, de la forma más desordenada —si se quiere—; pero con buena voluntad y con verdadero arrojo, fulmos combatiendo al enemigo y limpiando de fascistas el territorio conquistado. Nuestra conquista fué rápida, y en poco tiempo hicimos retroceder al enemigo cincuenta kilómetros, haciéndoles imposible la vida en las crestas del "Rabudo", verdadera fortaleza que hubiese representado un dique a nuestro avance, sobre la conquista de Aragón, en la que gimen bajo la esclavitud facciosa miles de hermanos nuestros.

Sólo contábamos con escaso armamento en su totalidad fusilería, y lo que pudiese haber representado la toma de Teruel, se frustró por la falta de vehículos en que transportar nuestras fuerzas, las que en su avance arrollador, estaban dispuestas a hacer buena tierra al enemigo. Las jornadas de la toma de Sarrión, fueron agotadoras, y este breve descanso en dicho pueblo, dió motivo a que el enemigo se fortificara y desplazara tanto refuerzo como material que, distribuido estratégicamente a través del Puerto Escandon, representase en lo sucesivo una barrera casi infranqueable para nuestra Columna. Aquí se paralizaron nuestras operaciones. A los cañones, había que contestar con cañones; a las ametralladoras no se les podía responder con fusiles. El Gobierno nos tenía olvidados, y la gran parte de municiones que consumía nuestra Columna era costeada de los fondos de la misma. De vez en cuando, se nos enviaba alguna expedición de municiones, pero hay que señalar que con nuestra Columna venían algunas compañías del Ejército y dos baterías, que como es natural, no íbamos a municionar nosotros también. De los miles de camiones llegados a España, ni hablar, y así mismo, del armamento. Nosotros no merecíamos siquiera la atención como antifascistas

ESPIRITU COMBATIVO Y REVOLUCIONARIO DE LA COLUMNA

Cierto es que en nuestra Columna teníamos a los compañeros presos del Penal de San Miguel de los Reyes, pero había que reconocer que tenían que ser puestos en libertad y alguien tenía que afrontar la responsabilidad de llevarlos a los frentes. Nosotros, que siempre hemos culpado a la sociedad de todas sus debilidades, les consideramos como hermanos y con nosotros salieron a poner en juego su vida, y con nosotros lucharon por la libertad. Si las car-

Prohibido el juego

El jugador, ese ente que hace de la noche día, enfrascado en el cristiano deporte de desplumarse, lindamente, al gill que se pone al alcance de sus artimañas, no tiene razón de ser; no debe de ser. El juego es un robo que comete quien gana, un despojo hecho en la persona del que pierde.

No basta con prohibir el juego, no; se debe ser más severo. Hay que perseguir hasta aniquilar a todos los infractores. ¡Duro con ellos hasta aniquillarlos! ¡Que se les exterminen! Porque si no, de seguir esto así, no sé dónde vamos a ir a parar. Ya la gente no juega casi a la lotería. Que un juego como el de la lotería legalmente constituido y amparado en la legalidad no atraiga a la gente, es sintomático y refleja la afición del español a la clandestinidad. Tan es así, que si continúa la racha de devoluciones, se tiene la intención de llevar a la clandestinidad el juego de la lotería para ver si así "pican". Pero de esto ni media, no se vaya a enterar Galarza.

No se juega, no, a la lotería. Y ello se debe a esos entes que, desatendidos, brindan a la atención de las gentes otros juegos ilegales e indignos de un pueblo civilizado.

No se debe jugar a nada que no sea la lotería. La lotería legal, claro; la que dimana del poder central. La otra, esa lotería familiar o privada que se juega por ahí, es una birria o una canallada. Todo el juego es una canallada cuando no va avalado por la autorizada condescendencia gubernamental. Pero, como es lógico, cuando el gobierno dice, con su autorizada palabra: "Eso es bueno", deja inmediatamente de ser malo, o viceversa, cuando dice: "Eso es malo", deja de ser bueno de inmediato, que por algo se gobierna y se tiene el suficiente poder para juzgar y la potestad para no ser juzgado. ¡No faltaría más, sino que el primer idiota quisiera fiscalizar las acciones de los padres de la patria! Pero vamos al grano. El juego debe ser prohibido —el ilegal, claro—, y la lotería fomentada como juego legal y gubernamental; el jugador castigado —claro está, el ilegal—, y el gobierno ensalzado por el mucho interés que se toma por el bolsillo del ciudadano.

Comité Regional de J. L. de Levante

Por la presente notificamos a todas las J. L. de la Región, nuestro traslado de domicilio, a la calle de la Paz, núm. 40, pral., teléfono 16195.

Lo que hacemos saber para los efectos consiguientes.

NUESTROS TELEFONOS: 14.188 - 19.263

celes les habían hecho ser merecedores al desprecio de la sociedad, nosotros les dimos la libertad y la ocasión de rehabilitarse. Quisimos tener con ellos una ayuda y una probabilidad para su regeneración social. Para nosotros continuamos siendo compañeros, mejor, mucho mejor que los que andan por la retaguardia cobardemente censurándonos. En el caso de que, en efecto, fuesen antes despreciables, nosotros aprehendáramos con el sacrificio de llevarles consigo y trabajar para la causa anarquista unos cientos más de gladiadores de la libertad.

La Columna en su esencia, además de revolucionaria era anarquista con más o menos visión de los momentos, pero con su acertada actuación realizó algunos actos que debían haber realizado por la retaguardia. Los papíotes en que se encuba la explotación del hombre por el hombre, se quemaron. Había que eliminar los canallas que se alzaron contra los trabajadores. Había que destruir la propiedad privada, y algunos grupos se dedicaron a ello.

Por algo decíamos que estábamos reanando la Revolución social. Esto no era solamente estar en el frente. Lo que quedaba de malo tras nosotros no tenía por qué quedar en pie. Y esto hizo que los enemigos de la Revolución desprestigiase a nuestra Columna. Toda la cienaga pestilente de las rastrearías políticas se echaron habilmente sobre nosotros, confeccionando una hebillosa bastante deplorable sobre nosotros. Rese a todo, la Columna de Hierro realizó cuanto se le ordenó y sus hombres se han jugado la vida por el bienestar de la retaguardia. Descubriendo a los emboscados, defendiendo a los buenos compañeros, mujeres y niños, que nada deben.

NACIMIENTO E IMPOSICION DEL GOBIERNO

El Estado era un fantasma al que nadie hacía caso. Las organizaciones obreras encarnadas en la U. G. T. y C. N. T. representaban la única garantía para el pueblo español. La política se puso en juego, y a la necesidad de realizar una alianza sindical y revolucionaria, se respondió con el oportunismo político que no fué aprovechado por nuestra organización Confederal, y casi sin darse cuenta el fantasma sin vida y sin fuerzas ha resultado nuestra querida Confederación Nacional del Trabajo, pasando su fuerza y su respeto a reforzar el Estado, siendo tan sólo un apéndice del mismo y un bombo más de la Revolución que tan brillantemente conmovieron las masas laboriosas de las sindicales U. G. T. y C. N. T.

Fortalecido el Gobierno, comenzó la labor de organización puramente gubernamental. Y a estas horas se encuentran con un ejército de la forma que son los ejércitos al servicio del Estado, y con unos cuerpos coercitivos a la usanza antigua. Lo mismo que antes, la policía funciona contra los trabajadores que pretenden realizar algo útil en el orden social. Aquellas milicias del pueblo han desaparecido y, en una palabra: se ha estrangulado la Revolución social.

PROBLEMA INTERNO DE LA COLUMNA

De haber contado con el apoyo del Gobierno e incluso de nuestra organización —hablamos de los Comités responsables— podíamos haber tenido más material, y más hombres, estableciendo relevos y permisos, pero al no ocurrir así y al tener que consentir que los compañeros se consumieran meses y meses tras los parapetos, resulta que tanto el espíritu de sacrificio ni puede exigirse ni existe, y cada día se presentan tremendos problemas, y los compañeros alegan infinidad de pretextos, pero la realidad es que están completamente agotados. Seis largos meses combatiendo sin las necesidades que

la guerra exige. Con una temperatura cruel, sin los relevos que nosotros creemos imprescindibles, reconocemos que el problema interno de la Columna es difícil de resolver. Y antes que ocurra algo grave. Antes de que la demoralización y el cansancio cunda y traiga aparejado un tremendo golpe a lo ya conquistado y sostenido a fuerza de sacrificios sin par, antes de esto, repetimos, hace falta que se buque una fórmula que deje a todos en buen lugar.

Habíamos pensado en la reorganización, creímos que al efectuarse la nueva estructura todo lo ocurrido en estos últimos tiempos iba a tener remedio, pero sabemos que no estaba en esto. Al día siguiente de nuestro acuerdo todo quedaría igual. Por otra parte, militarizarías todas las columnas confederales. Quedando solamente nosotros sin militarizar, en oposición a los acuerdos de la C. N. T. y de la F. A. I. hemos de quedar, no solamente desplazados de la ayuda del Gobierno, sino de la organización. Nuestra Columna, que con la ayuda debida, podía mantener intrínsecos los principios revolucionarios que encuadraron con nuestro carácter, resulta que por la carencia, por la ausencia de esa ayuda, hemos de reconocer fracasado nuestro sistema guerrero.

No ignoramos que la inmensa mayoría de compañeros habrán de indignarse contra los culpables de esto, pero queremos también llevar al ánimo de los compañeros, que su protesta sería sofocada violentamente por los organismos del Estado; ya no es posible organizar nada contra él, contra sus parcialidades. Es lo suficiente fuerte para aplastar cuanto surja contra la trayectoria trazada. Además los momentos de suya gravedad nos aconsejan a acallar en silencio nuestra indignación. Una vez más hemos de erigrirnos en Cristos.

Sabemos los inconvenientes que tiene la militarización. No encuadra en nuestro temperamento este sistema, como no encuadra en todos los que siempre hemos tenido un buen concepto de la libertad. Pero también sabemos los inconvenientes que contamos al seguir fuera de la órbita del Ministerio de la Guerra. Triste es reconocerlo, pero sólo quedan dos caminos: Disolución de la Columna o militarización. Todo lo demás será inútil.

Y lo decimos quienes menos hemos de beneficiarnos de esta fórmula militar. Poco nos han dado hasta la fecha, y de no acatar estas dos fórmulas menos nos darán en lo sucesivo, y para terminar, vamos a pedir una vez más un poco de reflexión sobre este tremendo problema y a ver si logramos llegar a un acertado acuerdo en beneficio de la guerra, y por tener una retirada honrosa que luego sería lamentablemente catástrofica.

Y sobre estos dos puntos, esperamos que se desenvuelva la asamblea que tuvo comienzo el domingo día 31 del pasado mes. De acuerdo con nuestra convocatoria de ayer.

EL COMITE DE GUERRA

Este es el informe que el Comité de Guerra de la Columna de Hierro, emitió a últimos de enero a todas sus centurias. Nadie mejor que el Comité de Guerra puede hablar con más conocimiento de los orígenes, desarrollo, características y necesidades de la Columna de Hierro. De su valor revolucionario y de su eficacia para la guerra, los pueblos por los cuales la Columna de Hierro ha pasado, organizándolos sobre bases revolucionarias, son el mejor testimonio de su lucha antifascista.

Por hoy, sólo nos resta dirigir un saludo a todos sus bravos compañeros; llevándoles el aliento y el afán de las horas supremas que vivimos.

Ban-KRIMO

C. N. T.

JJ. LL.

F. A. I.

Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

Actos a realizar:

DIA 20.—EN BUNOL: Sábado por la noche. Mitin. Oradores: Puchol, Rueda Jaime y Gallego Crespo.

EN NAQUERA: Mitin. Oradores: Gil Martí y José España.

EN CASTELLON: Gran mitin de clausura del Pleno provincial, en el cual tomarán parte los compañeros: Hilario Ferrer, Picó y Silvestre, de la localidad, y Juan Ripoll, por el Comité Regional. El acto tendrá lugar a las tres y media de la tarde, en el Teatro Municipal.

DIA 21.—EN BENICALAP: Mitin por la mañana. Oradores: Seguí, Puchol y Rueda Jaime.

EN BURJASOT: Mitin por la mañana. Oradores: Tello, Pros y Claro J. Sendón.

EN MONCADA: Mitin por la mañana. Oradores: Gil Martí y José España.

Y por la noche, en BENIFA-RAIG.

EN VALENCIA: Conferencia por M. Pérez. Tema: "La tragedia de la Democracia y el origen del fascismo".

DIA 22.—EN GODELLA: Mitin por la noche. Oradores: Gil Martí y José España.

Nota.—Son varios los pueblos que nos avisan de haber recibido telefonemas anunciándonos la preparación de actos de propaganda, sin que esta Comisión tenga noticias de ellos. Precisamos conocer qué ma-

nos ocultas dan estas notas, a fin de cortarles algún hilo de los manejos en que ande metido.

Avisamos a todos los Sindicatos tomen nota de todos los compañeros que vayan de propaganda y no lleven la debida autorización de esta Comisión, a fin de que no usurpen derechos de nadie.

Repetimos, a causa de la carencia de gasolina, no se pueden atender ni realizar los actos prometidos. Si algún Sindicato o Grupo se halla en condiciones de proporcionarla, puede comunicarlo, y se realizará el acto. Los trenes no responden al horario de algunos oradores, por lo que no se puede contar con este medio de transporte para la propaganda.

LA COMISION DE PROPAGANDA UNIFICADA

Valencia, 19 de febrero de 1937.

El Grupo Juvenil Durruti celebrará mitin en el barrio de la Misericordia el domingo, a las diez de la mañana, tomando parte los oradores Vicente Pérez, Antonio Garriga, Vicente Chornet y Anita Ferri, del Sindicato de Industrias Gráficas.

Tesón, optimismo y compañía

La pérdida de Málaga no es para dejar que nuestra moral se resquebraje. Málaga volverá a ser nuestra. Lo exigen nuestro honor de hombres y nuestra voluntad de revolucionarios. Este honor no es el que antes exhibían los señoritos que sabían manejar el florete, sino el verdadero, el nuestro. De un modo tácito, todos los hombres dignos y capaces hemos llegado a una inteligencia para reconquistar la población que tan inexplicablemente ha caído en poder del enemigo.

Por un hecho esporádico de esta naturaleza no se debilita el entusiasmo que caracteriza a los nuestros; en todo caso aceptemos esta realidad como lección y, sobre todo, como estímulo aplicable en sucesivas contiendas.

Resiste heroicamente Madrid. En el sector de Guadarrama se combate con ardor. En el Tajo, con inusitados bríos. Y lo mismo en Huesca y en Teruel y en Guadaluajara.

La guerra va a entrar por una fase vigorizante, como a gritos vivo lo exigía. Hay que aportar, pues, a esta nueva modalidad nuestros fervores acendrados y nuestro empeño en vencer.

Que nadie se escurra por la tangente de la desgana, porque eso sería una indignidad. El miliciano español ha de seguir en su puesto a pie firme.

Con decisión lograremos el triunfo.

Habrà en lo sucesivo que superarse.

Esta epopeya del pueblo exige nuevos y mayores sacrificios.

Démoslo todo por la victoria.

Hagamos lo inimaginable por la guerra para que triunfe la Revolución.

Estas dos cosas, la guerra y la Revolución son consustanciales.

A costa de todo, hay que ganarlas.

No es la hora a propósito para debates nacidos de la duda ni para desmayos que nacen de la poquedad.

Rechos en la acción, llevémoslo todo por delante.

No queremos saber, por harto sabido, que perdimos Málaga. Cíctricemos esta herida con la decisión de recuperarla a la mayor brevedad, y, entretanto, tesón, optimismo y compañía.

Juventudes Libertarias del Sindicato Unico Mercantil

Hoy viernes, a las siete y media de la tarde, y en el Salón de Actos de este Sindicato, pronunciará una interesante conferencia, titulada "Labor de la juventud", nuestro compañero Enrique Cucarella.

A tal acto rogamos asistan todos los jóvenes y simpatizantes a las Juventudes de este Sindicato a oír la voz autorizada del compañero Cucarella, que expondrá temas interesantísimos.

Por las Juventudes,

EL SECRETARIADO

Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

GRUPO VEGA BAJA

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a estas Juventudes Libertarias a una reunión plenaria que se celebrará el día 20, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio, avenida de Lenin, número 48.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia y de sumo interés, no deben echar en olvido este llamamiento.

LA COMISION DE PROPAGANDA

FRAGUA SOCIAL

La triste realidad

"Cuando de poner a la vista del mundo entero la hombría, la dignidad y la moral de un hombre se trata, nadie, ni aun la Prensa, debe poner trabas a éste."

Esta epístola —sea quien sea el que la haya escrito— encierra una verdad innegable. Cuando se ataca a uno desde las columnas de un periódico, y éste no cuenta con la facilidad de poder defenderse, aunque tenga razón, es indudable que el público nunca se enterará, y se formará un concepto de él con arreglo a lo que en la Prensa lea. La verdad encarna la razón. Y, para formar un concepto de una persona, es necesario tratarla. La mentira puede ser retocada por un "lustre escritorzuelo" y presentada al público con las más bellas y armoniosas filosofías; pero la verdad, por muy tosca y ruda que sea, es la que hace a la persona digna, material y moralmente.

No se trata de poner a nuestra vista la hombría, la dignidad y la moral de un hombre, sino la de todo un pueblo, la de nuestro pueblo: la de ESPAÑA.

La guerra, tanto a mí como a todos, nos necesita, y todos debemos esforzarnos en lograr la victoria, no ya por conseguir la Libertad, que tanto anhelamos, sino por instinto de conservación. Porque perder la guerra, es tanto como perder la vida. Prueba evidente de ello es el asesinato de centenares de compañeros en Málaga, con lo cual la radio facinorosa parece enaltecerse, dándolo a conocer al mundo entero.

Donde se libran las verdaderas batallas es en los frentes. Donde se vive y se muere como un héroe es en los frentes y no en la retaguardia. Y todos, todos, debemos

ser héroes. El hombre se juzga por sus actos y no por sus palabras. Igual ocurre con un pueblo. Si hasta hoy sólo nos hemos preocupado de lo que aquí, en la retaguardia, sucede, y a diario vemos en las columnas de los periódicos las críticas que se hacen sobre los cine, teatros, bailes, cabarets y bares, ¿qué concepto se podrán formar de nosotros los que allende las fronteras esperan con ansia nuestra Prensa para enterarse de lo que aquí sucede?

¿Qué hombría, qué dignidad y qué moral puede alegar un pueblo que contempla impasible cómo mueren sus hijos en los frentes, mientras él se pasa los días cantando, riendo, jugando o bañando? Es para pensarlo, compañeros. Esto tiene más importancia de lo que a primera vista parece, y, ante todo, debemos comprender y corregir nuestros defectos, ya que somos nosotros los que nos atacamós y los que nos hacemos el mal.

Dehenos corrar cuanto a esto tienda. Esta es la realidad, la triste realidad. Basta ya de tanto hablar, y vamos todos, como leones, a morir si es necesario; pero vamos también a luchar por nuestra Libertad; por la Anarquía!

RAFAEL PASQUAL VALLES

LEED



CARTELERIA

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS
U. G. T. - C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL. —Compañía de Comedia. Responsable: Soler-Mari. Mañana sábado, 10 noche: reestreno de la graciosa comedia Los caballeros. Butaca 2 pesetas.

NOSTRE TEATRE. —Octava semana de l'obra sentenaria Valencia a palpes. Grandió exit.

TEATRO RUZAFÀ. —6 tarde y 10 noche: Las de Villadiego.

TEATRO ESLAVA. —Compañía de Comedia. Responsable: Paco Pierrà. 6 tarde y 9'45 noche. Yo quiero. Grandioso éxito.

TEATRO APOLO. —8 tarde y 9'45 noche, segunda semana éxito rotundo. Orquesta Iris, Hermanas 'Forres. Amalia de Isaura, Miguel de Molina. Éxito.

TEATRO ALCAZAR. —Compañía comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 8.15 tarde y 10 noche: Gran éxito de Angellina o el honor de un brigadier. Últimos días. Butaca 1'50.

TEATRO LIBERTAD. —Gran Compañía Lírica. Responsable: Manuel Alba. Hoy debut. 6 tarde y 10 noche, La Revoltosa y El niño judío. Precios en taquilla.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO. —Una mujer fué la causa y Golpe por golpe. Film soviético.

OLYMPIA. —Candidata a millonaria, en español, por Carols Lombard.

CAPITOL. —El secreto de vivir, en español, por Gary Cooper y Jean Arthu.

LIRICO. —Tiempos modernos, por Charlie Chaplin (Charlot).

TYRIS. —No es pecado y La novia que vuelve, en español.

SUIZO. —Sombrero de copa y El fantasma va al oeste, en español.

GRAN TEATRO. —Campeón ciclista y El delator, en español.

GRAN VIA. —El templo de las hermosas y El circo. Film soviético.

METROPOL. —El embrujo de Manhattan, en español, y Hombre o ratón?

AVENIDA. —El rey de los Campos Eliseos y El asesino invisible, en español.

GOYA. —A mí me gusta así y En persona, en español.

DURE. —Vales del Nera y La última avanzada, en español.

ALACIO. —El rayo mortífero y Su primer beso, en español.

MUSEO. —Los Clavetes y Suena el clarín, en español.

IDEAL. —Tchapaiev y 'Tempestad sobre Méjico.

VERSALLES. —Reina el amor y La fruta verde, en español.

ROYAL. —Nocturno y El retorno de Raffles, en español.

MUNDIAL. —Anny-Anny y Bosambó, en español.

SOROLLA. —El... es ella y La novia secreta, en español.

POPULAR. —El Zarevich y Mi marido se casa.

COLISEUM. —El rayo lento y Charlie Chan en el circo, en español.

VALENCIA. —El rey de la pleta y Rebelde, en español.

JERUSALEN. —El templo de las hermosas y Campeones Olímpicos, en español.

FONANA ROSA. —Satanés y Al Este de Borneo, en español.

GINER. —La alegre divorciada e Identidad desconocida, en español.

MOULIN ROUGE. —Hoy, El mundo cambia y Nuestra hijita, en español.

ELDORADO. —El paraíso del amor y Catalina, en español.

IMPERIAL. —La máscara de carne y Quiéreme siempre, en español.

ALHAMBRA. —En pos de la aventura y La patria te llama.

BENLURE. —El gran final y Cinco cunitas, en español.

VICTORIA. —Éxtasis y Una mujer en peligro, en español.

ESQAIANTE. —El dictador y El misterio de Edwin Droad, en español.

MUSICAL. —El pequeño gigante y Tuya para siempre.

ESPAÑA. —As de ases y Secreto de Chan, en español.

LA MARINA. —El gran final y Cinco cunitas, en español.

ADMINISTRACION

RECLAMACIONES

A los corresponsales y paqueteros

Recibimos diariamente cartas de compañeros de los pueblos, que se quejan de la anomalía con que llega el periódico.

No es culpa nuestra, compañeros. Las circunstancias nos imponen estas anomalías que hemos de comprender y esperar podamos ir subsanándolas. Para ello, sería conveniente que nos escribiésteis diciéndonos qué línea de autobuses pasa por vuestra localidad, para enviarlos los paquetes por carretera.

Esperamos lo hagáis así en bien de la Revolución.

Salud y Anarquía.

EL ADMINISTRADOR

Este Consejo espera de los sindicatos, centros políticos e instituciones oficiales, dirijan a él los asuntos que crean peritentes, así como las recaudaciones que por varios medios se obtienen, para con su esfuerzo cooperar a la magna obra de asistencia social que nos está asignada.

Consejo Provincial de Asistencia Social.

GRUPO DE CULTURA INTEGRAL TORRENTE

Ponemos en conocimiento de todos que con este nombre ha quedado constituido en este pueblo este Centro cultural con el fin de difundir entre la clase trabajadora los medios de cultura integral especialmente de aquella cultura útil y regeneradora. Su domicilio radica en el mismo local del Sindicato de la C. N. T., calle Ramón y Cajal, 17.

Los martes y viernes se dan charlas y conferencias a cargo de varios compañeros, siendo la entrada libre.

El próximo viernes, el camarada Castro versará sobre: "El trabajo individual y colectivo de la tierra; sus bondades e inconvenientes".

Esperamos que los torrentinos amantes de la cultura no dejarán de concurrir.

Comandancie Regional de Milicias DELEGACION

Por la presente se pone en conocimiento de todos los milicianos pertenecientes al primer batallón Juan Marco que se halla destacado en Requena, que no se hayan incorporado, si no hacen su presentación en la Comandancia Regional de Milicias en el plazo de 48 horas, se procederá contra los mismos como desertores.

Ministerio de Sanidad y Asistencia social

Consejo Provincial de Asistencia social

En fecha 15 de los corrientes, quedó constituido en esta ciudad el Consejo Provincial de Asistencia Social, domiciliado en la plaza de Nules núm. 1.

En el decreto de creación de este Consejo Provincial de Asistencia Social, para restablecer las relaciones con el Consejo Provincial y el Ayuntamiento de Valencia, tienen ambos organismos asignados un puesto cada uno, con el fin de que el trabajo resulte más eficaz por su coordinación.

Las Consejerías han sido asignadas a los siguientes compañeros: Primera Consejería: Anormales, inválidos y desvalidos; compañero doctor Pedro Gómez Ferrer Martí.

Segunda Consejería: Protección a madres embarazadas y lactantes y a niños lactados; compañero doctor Federico Salvador Carbona.

Tercera Consejería: Hogares de la infancia (ex asilos) guarderías infantiles; compañero maestro Villora.

Cuarta Consejería: Escuelas de corrección y reforma; Legislación Social; compañero juriscónsul Emílio Muñoz Orts.

Todos estos compañeros actúan como responsables en cada una de las Consejerías que se detallan, siendo cooperadores conjuntamente y de acuerdo con sus aptitudes los restantes consejeros; Juan Luch, administrativo; Bartolomé Guillén, juriscónsul; Antonio González Montón, administrativo; José Marella, maestro; Juan Murria, del Consejo Provincial de Valencia, y Vicente Soliva, concejal del Ayuntamiento.

TELEFONOS NUMERO:
 Redacción. 14.188
 Administración. . . . 19.268

AV. BLASCO IBAÑEZ, 4, 2.º
 VALENCIA

Número suelto:
15 cts.

Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Valencia, Grao y Cabañal, mes:	3'00
» » » trimestre:	9'00
Resto de España. . . »	10'50
Extranjero »	18'00
» semestre:	36'00
» año.	72'00

DEL MOMENTO

Respeto para todos y libertad de experimentación

El poder absorbente y centralista se multiplicaba cada día en proporciones aterradoras, hasta tal extremo, que si no hacemos por cortar el paso de una manera rápida y eficaz, no va a quedar de la Revolución, de nuestra querida Revolución, nada más que el nombre.

Por doquier que tengamos a bien dirigir nuestras actividades, no encontramos otra cosa que no sean dificultades e inconvenientes para realizar nuestros proyectos, tendentes siempre a aporiar la mayor cantidad de bienestar y libertad a la Humanidad toda.

A los hombres de la C. N. T., cuando tenemos la desgracia de militar en donde nuestra organización numéricamente está en grado de inferioridad al resto de las demás organizaciones, se nos bolcotea y se nos obstruye de una manera vergonzosa y denigrante para quienes lo realizan.

Para que pueda observarse hasta qué punto es cierto lo que anteriormente digo, voy a referir lo que les está ocurriendo a nuestros compañeros de la Comarcal de Hellín (provincia de Albacete), en donde la organización, por hacer poco tiempo que fué creada cuenta todavía con escaso número de adictos.

Los compañeros de Hellín tienen un Sindicato de Campesinos. Dicho Sindicato tiene incautadas algunas tierras. Dichas tierras tienen algunos olivares, y dichos olivares les producen cierta cantidad de aceitunas que son transformadas en aceite a su vez. Aceite que es muy de ellos como es de los socialistas, comunistas y republicanos el que producen los olivares incautados por los compañeros de estas fracciones políticas y sindicales.

En Hellín se constituyó el Consejo provincial y a nuestros compañeros se les excluyó de dicho Consejo. Se constituyó también, la Junta de Abastos Local y tampoco fueron tenidos en cuenta para la formación del mismo. Fué creada la Federación Provincial de Abastecimientos, que reside en Albacete, y también fueron puestos al margen de dicha junta nuestros compañeros, arguyendo por todo motivo, que no podían dárles cabida porque representaban a una minoría insignificante.

Nuestros compañeros, al encontrarse totalmente desplazados, viéronse obligados a obrar por propia cuenta y crear el Comité de Abastecimiento Local al margen de las actividades del Ayuntamiento y de la Junta Provincial. Como nuestros compañeros facilitan los géneros más económicos que la Junta Municipal, porque son menos comerciantes que ellos, el alcalde de Hellín, que es el "amo", ha tomado la determinación de no dejar vender ni intercambiar ningún artículo a los compañeros de la C. N. T.

Hace algunos días, aquellos compañeros tuvieron necesidad de realizar un intercambio con los de la Comarcal de Gandía a base de aceite del que tienen ellos incautado desde principios del movimiento, por azúcar, patata, semilla, arroz y bacalao en valor de 8.000 y pico de pesetas. Y sobre valer las mercancías mencionadas el doble que el aceite que les facilitaban aquellos compañeros, el alcalde, arguyendo que era un intercambio hecho a espaldas del control que realiza el Ayuntamiento lo prohibió e impidió que se llevaran la mercancía. Llamaron a nuestros camaradas a la Provincial de Albacete exponiendo el caso con toda clase de detalles, y aquéllos haciéndose solidarios a la

actitud adoptada por el alcalde, contestaron que como no formaban parte de aquel organismo provincial ni tampoco del local, no podían tolerar ni autorizar la salida de aquel aceite, aunque reconocían que era de ellos por cuanto por ellos estaba incautado.

Esta misma Junta Local de Abastos, dos días antes, intercambia aceite y carne en valor de 1.000 pesetas, por cerveza.

Mientras el Ayuntamiento hace mangas y capirotes de la economía, acaparando cerveza para embriagar al pueblo, los de la C. N. T. y la F. A. I. no pueden adquirir productos útiles y provechosos por el solo delito de no formar parte de una Comisión en donde de antemano no se les da cabida.

Estos son procedimientos viejos que no conducen a ningún fin práctico y que no estamos dispuestos a tolerar en parte alguna.

Si en Hellín son mayoría la U. G. T., el Partido Comunista y los partidos republicanos, no hay que olvidar que en muchas localidades de España, nuestra organización numéricamente supera en un mucho a las otras, y que el que quiera ser respetado tiene que empezar por respetar a sus semejantes.

Nuestra organización no puede ser tratada como un juguete cualquiera. Esto lo decimos para que se entere quien debe enterarse y haga lo que debe hacer para evitar que pase lo que a las horas de ahora no ha pasado ya por la prudencia —interpretada como cobardía por parte de muchos— de nuestros compañeros.

¡Respeto! ¡Respeto! ¡Respeto! Es lo que exigimos. Menos afin centralizador, más libertad y menos alcaldadas.

M. MARTINEZ

EL MAXIMO RESPONSABLE

¿ES VERDAD QUE CADA HORA QUE PASA SE CONCENTRAN CON MAYOR FUERZA LAS RESPONSABILIDADES DE LA PERDIDA DE MALAGA EN CIERTO GENERAL CONOCIDO COMO EL MAS FORMIDABLE ORGANIZADOR DE DERROTAS?

¿ES CIERTO QUE SOBRE ESE MISMO GENERAL RECAIA LA MAXIMA RESPONSABILIDAD —AUNQUE ENTONCES NO QUIERA VERSE ASI— DE LA SERIE DE DESASTRES QUE SE INICIARON EN TALAVERA Y CULMINARON EN LA CAIDA DE TOLEDO?

¿ES CIERTO QUE ESE MISMO GENERAL FUE EL AUTOR DE LA "GENIAL" IDEA DE LLEVARSE DE MADRID EL DIA 7 DE NOVIEMBRE, TODOS LOS REFLECTORES Y CANONES ANTIAEREO, DEJANDO LA CIUDAD A MERCED DE LOS TRIMOTORES FACIOSOS QUE SE ENSANARON IMPUNEMENTE CON ELLA?

¿ES VERDAD QUE ESTE GENERAL SENTIA UN ODIOS FEROS POR LA C. N. T., ACASO POR SER LA C. N. T. QUIEN DESDE UN PRIMER MOMENTO SENTIO JUSTIFICADAS DECONFIANZAS ACERCA DE SU MANERA DE ACTUAR?

(De "Castilla Libre".)

LEED

Tierra y libertad

RECORDANDO LA HISTORIA

EL FASCISMO INTERNACIONAL Y LA DICTADURA

"Todo hombre que dicta una ley escrita contra otro hombre es un tirano."
 SPENCER

Se habla mucho de fascismo, y parece que esta palabra es nueva, siendo el hecho en sí ya muy viejo.

Fascismo es capitalismo, y aparece en el planeta Tierra cuando un hombre empieza a explotar a otro hombre.

Sin remontarnos a los tiempos del feudalismo, podemos afirmar que el fascismo existió en todas las épocas. Ese régimen dictatorial es el terror personificado en las tenebrosas figuras de los Arbués y Torquemada.

Todas las dictaduras, sean del color que sean, no son nada más que asesinatos individuales y colectivos.

Lenin decía: "El pueblo no sabe hacer uso de su libertad, y por lo tanto, no la necesita".

Todos los dictadores son los ídolos de las multitudes inconsistentes.

Vamos a demostrar, a través de la Historia, lo nefasto de todas las dictaduras.

En las Repúblicas americanas es donde más cruelmente se han desarrollado las dictaduras más sangrientas.

En 1890, Méjico se levanta en armas, protestando contra el emperador Maximiliano, que, impuesto por las potencias europeas, lleva a cabo una feroz represión.

La Revolución mejicana triunfa, y Maximiliano es fusilado en Querétaro el 14 de enero de 1861.

El 1862 la República Argentina estuvo bajo la dictadura del famoso asesino general Rosas, y provocó una bárbara represión, estableciendo un movimiento revolucionario, que costó muchos millares de vidas humanas en holocausto de la libertad del pueblo argentino.

España impone en Méjico el 1864 la dictadura del monstruo Porfirio Díaz, que duró treinta años.

Su dictadura es la más cruel y sangrienta que se registra en los anales de la Historia.

Pancho Villa hace sublevar a los campesinos, y se encarga del Poder el acaudalado Madero, que al poco tiempo es asesinado. Carranza, Huerta y Obregón son todos iguales y siguen procedimientos en contra de la libertad y los derechos del pueblo mejicano.

En el Brasil, el 1879, es derrumbada la monarquía, proclamándose la República federal, y al poco tiempo el presidente Floriano Peixoto se declara dictador, apoyado por el Ejército, llevando a cabo una represión intensamente sangrienta.

La República del Paraguay, también cuenta en su haber, en el año 1910, una dictadura de las más canibalescas, que todavía hoy recuerdan con terror los habitantes de aquella República.

Albino Jara era un dictador que, lo mismo que Nerón hizo quemar a Roma en los tiempos de la antigüedad y ordenó que a su madre, Agripina, le abrieran el vientre, él, en el Paraguay, por su propia mano, mataba a muchos centenares de hombres y mujeres.

Ese sádico y monstruoso Albino Jara, cuando salía a la calle, obligaba a los habitantes de la ciudad a cerrar las puertas y ventanas de sus domicilios, pues si no hacían lo que él ordenaba, la escolta del dictador disparaba los fusiles, y se producía una matanza sin límites.

En esa América fértil y luminosa se han desarrollado y todavía existen, funestísimas dictaduras. En el Perú, la dictadura de Le-

En Venezuela, la de Gómez. En Cuba, la del chacal Machado, y hoy, en nuestros días, la del coronel Batista.

Cuando combatimos al fascismo, buscamos su origen moderno en la guerra europea de 1914, y culmina, más tarde, en la célebre marcha de las camisas negras sobre Roma el 12 de mayo de 1921.

La mentalidad morbosa de la guerra hizo posible el triunfo del fascismo por consecuencia lógica del fracaso de la democracia italiana y alemana.

Tenemos que buscar el origen del fascismo de Mussolini e Hitler en el fracaso del régimen capitalista, porque su forma de gobierno no puede ya dar solución a los problemas humanos.

La Revolución social es la que impedirá que el fascismo y la dictadura puedan estrangular la marcha ascendente y progresiva de la Humanidad en pos de su liberación total.

LIBERTO AMADOS

NUESTROS MUERTOS

PEDRO OROBON FERNANDEZ

Cuando se abraza un ideal de redención y, al forjarlo en el yunque de la voluntad, se lleva en alto como pendón de lucha, morir no es nada. Porque si la vida tiene algún valor, éste consiste en saber ofrendarla a tiempo para que cuaje en hechos lo que se soñó.

Orobón, Pedro Orobón Fernández, ha muerto, como murieron sus hermanos, como murió su padre, como murieron tantos otros de los muertos que el mundo ignora. Y no es sentirlo, no. Es seguir sus huellas. Y si nos es posible, grabarlas más hondas. Y si el valor nos acompaña, ir más lejos que él fué. Y si el pulso no nos tiembla, disparar más certeramente que él disparó. Y si el fervor y el entusiasmo para la acción no huyen de nosotros, ir más lejos en la brega, más lejos en el empuje, más lejos..., más lejos que fueron todos los que murieron y los que viven.

El Orobón, fué uno de los primeros entre los primeros. Por eso fué nuestro amigo, nuestro compañero, nuestro hermano.

Herido, en un hospital, quisimos levantarlo en nuestros brazos para trasladarlo a lugar seguro, lejos de la metralla, y con esa tenacidad del valiente, que en los momentos de peligro quiere gustarlo y paladearlo para vencerlo, él nos decía con su dulzura característica, mientras miraba a Ilda, la joven compañera de su muerto hermano: "Dejadme aquí, compañeros. Para vivir a gusto necesito oír este rugido del cañón, y este temblor de las cosas que mueren, y la explosión de la metralla, y este reír de la ametralladora, y este silbar de las balas. Dejadme aquí, compañeros. ¡He soñado tanto en estas horas, horas de hermosa tragedia revolucionaria, que necesito, no contemplarlas, sino vivirlas!"

Ha muerto Orobón, el último de los muchos Orobón que han sido. Y no debemos sentirlo, sino disputarnos su lugar.

El fué, entre los primeros, uno de los que figuró a la cabeza. Nosotros debemos tomar el paso en donde él lo dejó, poniendo el pecho más a las balas que él lo puso; más en la luz, la inteligencia; más en la acción nuestros fervores revolucionarios.

Ha muerto Orobón. Ha muerto un hermano. Reciba Ilda, nuestra buena compañera Ilda, un beso en la frente, que sirva como rocío fecundante a su templo y a su valor

¡A INVESTIGAR! ¡A INVESTIGAR!

En los altos, mejor que en los bajos. El abandono en un soldado es dejadez; en un general es crimen. ¡A investigar! ¡A investigar!

"El Sindicalista" publica un artículo censurando enérgicamente la actuación del general Asensio, culpándole de los fracasos sufridos en varios puntos, entre ellos La Marañosa, Talavera y Málaga. Recuerda unas palabras de Pestaña contra el citado general, y pregunta: ¿qué hace ese general que "no dimite"? ¿Por qué se empuja el ministro de la Guerra en tenerle a su lado?

Arriba, corazón

La duda martiriza horriblemente. Fué el suplicio de muchos hombres que han valido. Hamlet, hombre y sombra, padeció sus alfilerazos. H: nlet, sombra y humanidad, es la encarnación de la duda.

Clavó su estilete en el corazón de Huysman y lo asesinó. Estuvo a punto de ahorcar a Tolstói. Angustió en su paster hora a Guerra Junqueiro. Arredró a Flaubert. Combatió con Baroja...

Este microbio escoge, para retorcerlos, a los entendimientos privilegiados. Como una agonía prolongada, después de trágico forcejeo, así es la duda. Nos saca de quicio lanzándonos a la desesperación. Por último, nos somete al imperio de su fuerza y, vencidos, nos aplasta.

De otro modo podemos representar la duda. Dos caminos abiertos en distintas direcciones. Los ojos angustiados interrogan... Hay que optar por uno u otro rápidamente.

¿Cuál el verdadero? ¿Será el de la izquierda o el de la derecha el que nos conduzca al término de nuestra jornada? ¡Es tan fácil confundirse y decidir en sentido contrario!

Mala es la duda; pero le supera todavía la desilusión. La duda es una batalla. La desilusión, una batalla también... ¡perdida! En el primer caso aún estamos presentes; en el otro, hemos dejado de ser. La duda es un acicate; la desilusión, la muerte.

El desengaño tuvo su cantor inspiradísimo en Súderman. La sinrazón, la injusticia, son sus valedoras. Es una pércima compuesta con hieles.

La desilusión es algo que se ha desgarrado por dentro de nosotros, y sentimos como si colgasen los jirones. Al punto nos invade un frío extraño, una sensación de soledad...

Sepamos sufrir estas cosas grandes, tan nuestras, llorándolas interiormente. Siempre es preferible llorar que aborrecer.

LIBER